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Kiadónk a Biblia évében f 3. oldal
Szívsebész a csendesnapon f 3. oldal
Aki veszít, az nyer f 5. oldal
Lutheránus természetbúvárok nyomában f 7. oldal
Mellékleteink: Útitárs – magyar evangéliumi
lap és Híd – evangélikus magazin

„Urunk, adj bölcsességet nekünk és egész né-
pünknek, amikor ma fontos döntéseket kell
hoznunk országunk és magyar hazánk életé-
ben. Add, hogy minél többen fejezzük ki véle-
ményünket a szavazással.”

f Oratio oecumenica – 2. oldal

„Én úgy mondanám: az elmúlt nyolc év az alapozás idõsza-
ka volt, s a következõ ciklusra vár a továbbépítkezés. Úttö-
rõ munkát kellett végezni, ami nem mindig volt népszerû,
nem egyszer érdekeket sértett.”

f Beszélgetés Hafenscher Károllyal,
az Országos Egyházi Iroda leköszönt igazgatójával – 4. oldal

„Ha egy politikai alakulat képes a zsarolás, lejára-
tás, zavarkeltés szándékával felhasználni bármi-
lyen gátlástalan, neurotikus, beteg személyt, csak
hogy közvetlen célját elérje, akkor nagyon nagy
baj van a mi demokráciánkkal.”

f Tempora mutantur – 3. oldal

Az elmúlt hétvégén országszerte tomboló vihar egyházunk épületeit is „megpró-
bálta”. A Csõvári Evangélikus Egyházközség filiájának, Pencnek a temploma ese-
tében a vihar a tetõt bontotta meg, cserepeket tört össze, és egy helyütt feltépte a
fémlemez fedést.

Ugyancsak a templom tetõzete sérült meg a viharban Kispesten: a bádogfelü-
let egy részét rongálta meg, illetve néhány palát vitt le az erõs szél, valamint a pa-
rókia néhány kúpcserepe lazult meg. Amint Széll Bulcsú lelkésztõl megtudtuk, a
régi tetõ ezt a vihart már nem bírta volna ki, nagy valószínûséggel jelenleg fedél
nélküli lenne a kispesti evangélikus templom. Szerencse a szerencsétlenségben,
hogy tavaly fejezõdött be a templomtetõ felújítása, és az új, erõsebb szerkezet
jobban ellenállt a mostoha idõjárásnak.

Péteriben akácfa dõlt a lelkészlak garázsára, emellett itt – csakúgy, mint Vany-
arcon – károk keletkeztek mind a templom, mind a parókia tetõzetében. Az íté-
letidõ pusztítást végzett a két település templomkertjében is.

A Déli Egyházkerület Püspöki Hivatalának épületérõl tetõ- és kúpcserepeket
sodort le a szél.

d EvÉlet-infó

Viharkárok

b Evangélikus egyházunk egyik kü-
lönleges „újkori” hagyománya az
országos bábverseny évenkénti
megrendezése. Idén már hetedik
alkalommal csillogtathatták meg
elõadói tehetségüket a többségük-
ben egyházközségek által „fenn-
tartott” csoportok óvodás- és álta-
lános iskolás korú tagjai. Bár a
március elsejei versengés színhe-
lye ezúttal is a budapesti Marczi-
bányi Téri Mûvelõdési Központ
volt, a fõvárost csupán a kelenföl-
di gyülekezet bábosai képviselték.
Idén az együtteseknek a bibliai
csodák közül kellett kiválasztani-
uk elõadásuk témáját. 

Csodás bábozás
VII. országos evangélikus bábverseny a Marczibányi téren

A konferenciát dr. Herjeczki Kornél, a Har-
mat Kiadó igazgatója nyitotta meg. Kö-
szöntõjében kiemelte a protestáns
könyvmisszióban részt vevõ kiadók és
iratterjesztõk összefogásának fontossá-
gát, a keresztény irodalom terjesztésé-
ben betöltött szerepüket. Külön is hang-
súlyozta, hogy a gyülekezeti könyvter-
jesztõknek kulcsszerepük van A Biblia
éve programsorozat „akcióinak” sikeres
megvalósításában.

Damásdi Dénesné, a Parakletos Köny-
vesház vezetõje a magvetõ példázatá-
ról (Lk 8) beszélt, amely a keresztény
könyvterjesztõk missziójának klasszi-
kus igehelye.

A konferencia fõelõadója dr. Bagdy
Emõke, a Károli Gáspár Református Egye-
tem Pszichológiai Intézetének tanszék-
vezetõ egyetemi tanára volt. Az olvasás
lelki titkairól címmel tartott referátuma
statisztikai adatokkal is alátámasztva
próbálta körüljárni azt a témát, hogy
milyen jelentõséggel bír a könyv a csa-
ládban, mit jelent a könyvek szeretete,
az olvasás gyönyörûsége és a stabil, ki-
forrott, autonóm eszmerendszer és ér-
tékrend kialakulásában betöltött szere-
pe a pszichológia elemzõ módszereinek
és eredményeinek tükrében.

A professzor asszony többször is rá-
mutatott, hogy olyan kifelé forduló (ext-
rovertált) fogyasztói kultúrában élünk,
amelyben könnyen az alattomos képi
hatások és a hamis tartalmú szimbólu-
mok által véghezvitt „túletetés” áldoza-
taivá válhatunk. A feldolgozás racioná-
lis, introvertív aktusára, a szellemi sze-
mét kiszórására nincs idõnk, mert a tu-

datosan fogyasztásra ösztönzõ képi kul-
túra folyamatosan zúdítja ránk a tudat-
szennyezõ hatásokat. Ezzel szemben az
olvasás olyan idõt igénylõ lelki szertar-
tássá válhat, amelynek során az értéket
hordozó szövegek biztonságos kapasz-
kodók mentén kalauzolnak el új belsõ
világok felépítéséhez, amelyben a képi
alkotó folyamatot maga az olvasó végzi
el, s ezáltal megfelelõen kimunkált né-
zet- és meggyõzõdésrendszerét, szemé-
lyisége integritását megalapozó auto-
nóm értékrendjét maga alakítja ki.

Galsi Árpád, a Kálvin Kiadó igazgató-
helyettese a 2008 – a Biblia éve elnevezé-
sû ökumenikus kezdeményezés könyv-
terjesztõket érintõ kapcsolódási pontjait
ismertette. Felhívta a figyelmet arra,

hogy a világi médiában helytelenül kifo-
gásolják a három nagy történelmi egy-
ház kizárólagos szerepét, hiszen a Ma-
gyar Bibliatársulat tizenkét tagegyházat
tömörít, s közülük mindegyik részt vesz
a programsorozatban. A Biblia évének
kettõs célját abban jelölte meg, hogy az
emberek az egyházban és a világban egy-
aránt fedezzék fel újra a Bibliát.

Galsi Árpád a gyülekezeti könyvter-
jesztõk elõtt rámutatott: mennyire fon-
tos, hogy a Magyar Bibliatársulat ingye-
nes kiadványa, a Biblia témáinak feldol-
gozását segítõ Ötlettár eljusson a gyüle-
kezeti tagokhoz. Egyúttal bemutatta a
http://www.bibliaeve.hu/ honlapcímen el-
érhetõ on-line ötlettárat, ahol az újabb
ötleteket gyûjtik, és az események, prog-
ramok, médiaszereplések az év folya-
mán mind nyomon követhetõek. A Bib-
lia éve programjának egyik központi kez-
deményezése az Ajándékozz egy Bibliát
2008-ban! nevû akció, melynek nem az
üzleti forgalom növelése a célja, hanem
az igazi, szívbõl jövõ ajándékozás, az
„iratmisszió” magvetésként is értelmez-
hetõ aktusa és gesztusa.

Miklya Luzsányi Mónika – számos
nagyszerû magyar keresztény gyermek-
könyv szerzõje – Biblia és játék címû elõ-
adásában azt mutatta be, hogyan lehet a
játékon keresztül is eljuttatni kicsikhez
és nagyokhoz a Biblia üzenetét és érték-
rendjét.

A délutáni program könyvvásárral és
kiscsoportos mûhelymunkával folytató-
dott, amelynek keretében az érdeklõdõk
A Biblia éve programjának, a játékos bib-
liafeldolgozás gyakorlati kérdéseinek,
valamint könyvasztalok és kirakatok
megtervezésének részleteibe merülhet-
tek bele, illetve szert tehettek a gyüleke-
zeti könyvterjesztéssel kapcsolatos
könyvelési alapismeretekre.

A rendezvény létrejöttéhez szükséges
anyagi kereteket a három szervezõ ki-
adó számára a Magyar Szak- és Szépiro-
dalmi Szerzõk és Kiadók Reprográfiai
Egyesülete által kiírt pályázat teremtette
meg. A konferencia és szakmai nap mé-
diatámogatója az Evangélikus Élet és a Re-
formátusok Lapja volt.

g Petri Gábor

Ajándékozz egy Bibliát 2008-ban!
Keresztény könyvterjesztõk harmadik szakmai napja

b Harmadik alkalommal rendezték meg a gyülekezeti könyvterjesztõk és
keresztény könyvesboltok szakmai napját és országos konferenciáját
Könyv / Misszió 2008 címmel a Lónyai Utcai Református Gimnázium és
Kollégium tornatermében március 1-jén. A két évvel ezelõtt indított kez-
deményezés idén a 2008 – a Biblia éve nevû médiakampány programjai
közé illeszkedik, és könyvmissziós témáival, elõadásaival szorosan kap-
csolódik a Biblia népszerûsítését célul kitûzõ ökumenikus rendezvényso-
rozathoz. A Harmat Kiadó, a Kálvin Kiadó és a Luther Kiadó által közösen
szervezett, ingyenesen látogatható szakmai nap – melyet röviden
„könyvmissziós napnak” neveznek –  az egyetlen ilyen jellegû országos
konferencia Magyarországon.

f Folytatás a 10. oldalon

Elõtérben a Luther Kiadó standja
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A maga nemében rendkívüli lapszámot
tart kezében az olvasó, merthogy nem
is egyet, hanem hármat… Az „Egyet fi-
zet – hármat kap” szlogen azonban már
csak azért sem állja meg teljesen a he-
lyét, mert költségérzékeny kiadónk
döntése alapján az Evangélikus Élet tizen-
két oldalából engedtük át a belsõ négyet
„ingyenes” testvérlapunknak, a minded-
dig külföldön szerkesztett és nyomta-
tott Útitársnak. Bár az immár 52. évfolya-
mában járó magyar evangéliumi lap
szintén teljesen önálló folyóiratként
ékelõdik majd évente hatszor az EvÉlet
oldalai közé, „vendéglátóként” – a már
ismert és okkal kedvelt Híd magazinhoz
hasonlóan – ezt az újságot is örömmel
ajánljuk hetilapunk vásárlóinak figyel-
mébe és szeretetébe.

A sajtótermékek impresszumát még a
leglelkesebb olvasók is csak elvétve ta-
nulmányozzák, rögzítsük ezért e helyütt
is, hogy míg a Szeverényi János vezetésével
készülõ Híd magazin az Evangélikus
Missziói Központ negyedévenként meg-
jelenõ kiadványa, az Útitárs ez évtõl az
ugyancsak budapesti székhelyû Magyar
Evangélikus Konferencia (Maek) kiadá-
sában jelenik meg, Szûcs Petra felelõs
szerkesztésében. Minden egyébrõl rész-
letesen beszámol maga az újság, egy kö-
rülményre azonban indokolt lehet kü-
lön is felhívni az Evangélikus Élet hetilap
jellegéhez szokott olvasók figyelmét.

Az Útitárs eredendõen a diaszpórába
kényszerült magyar evangélikusság kö-
rében volt hivatott betölteni szolgála-
tát. Idõvel azonban a külföldön – fõ-
ként Nyugat-Európában – mûködõ
többi magyar protestáns felekezet tag-
jai is magukénak érezték, és már mint
„felekezetközi” evangéliumi folyóirat

vált ismertté idehaza, illetve az elszakí-
tott országrészeken. Jóllehet a külföldön
élõ evangélikus magyarok lapja ezért is
kapta késõbb a magyar evangéliumi lap
megjelölést, „elõfizetõinek” többségét
valójában mindmáig az ország határain
kívül élõk alkotják.

Az Útitárs lapszámai többé-kevésbé a
múltban is az egyházi esztendõ jelesebb
ünnepeihez igazodtak, és megjelenteté-
sének ütemezése idén is ezt célozza. Te-
kintettel azonban arra, hogy a hagyomá-
nyos postai szállítás legolcsóbb megol-
dásaival nemhogy a tengeren túlra, de
még Nyugat-Európa országaiba sem ga-
rantált a pontos kézbesítés, a tapasztalat
máig arra inti az újság kiadóját, hogy az
egyes lapszámokat már két-három hét-
tel az adott ünnepet megelõzõen pos-
tázza. Így azután az Útitárs az Evangélikus
Élet mellékleteként is néhány héttel ko-
rábban fogja elhozni számunkra az ün-
nepek üzenetét…

Idei elsõ számával jelentkezik lapunk
mellékleteként a Híd magazin is, amely
– az Evangélikus Élet elõfizetõinek a ré-
szére – szintén ingyenes. E tematikus
folyóirat fókuszában most a kételkedés
áll, de nem kétséges, hogy színes, izgal-
mas írásai nagyban hozzájárulnak ah-
hoz, hogy a böjt 5. vasárnapjára megje-
lenõ EvÉletben minden eddiginél gazda-
gabb tartalommal találkozhasson az ol-
vasó. Ez ugyan most legkevésbé hetila-
punk szerkesztõségének érdeme, de a
mellékletek megjelenésének véletlen
egybeesése talán másokban is tudatosít-
ja az örömteli tényt: valójában mindhá-
rom evangélikus orgánum egyazon ügy
– az evangélium – szolgálatában áll. Mi-
ndhárom – egyben.

g T. Pintér Károly

Három – egyben
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Végtelenül hálás dolog – végtelenül ne-
héz dolog jól ismert, sokat magyarázott,
számtalan irodalmi, képzõ- és filmmû-
vészeti alkotásban feldolgozott törté-
netrõl igét hirdetni… Kialakul(hatot)t
ugyanis egyfajta meder, amelyben értel-
mezni próbáljuk. Igazi kihívás igehirde-
tõnek és -hallgatónak az örök isteni üze-
netben meglelni azt, amit 2008 böjtjén,
Judica vasárnapján közölni akar velünk
az ige és az élõ Ige.

Szabó Magda 1967-ben írt kisregényének
ezt a címet adta: Mózes egy, huszonkettõ. Áb-
rahám számtalan próbatételének talán
legnehezebbje, Izsák feláldozásának a tör-
ténete. Csakhogy Szabó Magda regényé-
ben Izsák nem hajlandó feláldozni magát
atyja parancsára égõáldozatul, hanem a
maga útját keresi: „Én nem halok meg a te
Istenedért. Én a magam Istenéért halok
meg egyszer, és hagyj engem, amíg me-
gyek, hogy megkeresném. (…) És Ábra-
hám ott marada magára az oltár elõtt, és
sírt.” A mai korban játszódó regényben az
„ábrahámi és izsáki generáció” konfliktus-
ba kerül, s az áldozat – mely oly tág értel-
mû az isteni és az emberi síkon egyaránt –
szimbolikusan ütköztet ifjakat és véneket.

Gyönyörû címlappal és lebilincselõ
fotóanyaggal jelent meg a National Geo-
graphic címû folyóirat 2003. decemberi
száma: pásztorfiúcska nyakában áldoza-
ti bárány. E lapszám fõtémája Ábrahám, a
hit vándora. „Ma a világ népességének

több mint a fele – kétmilliárd keresz-
tény, csaknem másfél milliárd muszlim
és közel tizenötmillió zsidó – hitének
atyját, pátriárkáját és szellemi õsét tisz-
teli benne. Vajon igaz-e, hogy ez az Áb-
rahám Istennel társalgott, és többször is
ünnepélyes szövetségre lépett vele, s ez
lett e három vallás alapja?” A cikkszer-
zõk 2000-ben indultak el Ábrahám
nyomában, végigjárták vándorlásának
útját, próbáinak színhelyét. „Hihetetlen,
hogy Ábrahám története ma is mennyi-
re elevenen él” – állapítják meg.

Ma is elevenen él… Ám szemünk és
lelkünk már arra tekint, az után vágyako-
zik, aki nagyobb Ábrahámnál, s így jelen-
ti ki magát: „…mielõtt Ábrahám lett volna:
én vagyok.” (Jn 8,58) Judica vasárnapján –
„Szolgáltass nekem igazságot, Istenem…” „Ítélj
meg engem…” (Zsolt 43,1; utóbbi: Károli-
fordítás) – drámai, feszültséggel teli tör-
ténet áll elõttünk. Ha úgy tetszik: a kérdõ-
jel (hogyan, miért kíván, kívánhat ilyet Is-
ten, hiszen ez érthetetlen, kegyetlen kí-
vánság) és a felkiáltójel (Isten szuverén Úr,
aki feltétel nélküli engedelmességet kö-
vetel, s mindenkinél jobban szeretnünk
kell õt) mindvégig ott áll, míg el nem ér-
kezik a feloldás, az isteni megoldás azon a
hegyen („…ne bántsd õt…”, illetve a bo-
zótban fennakadt kos). Mi, igeolvasók
pedig felemelhetjük tekintetünket arra a
hegyre, ahol Isten az õ egyetlenét, a bûn-
telen Fiút feláldozta!

Az elõzményekbõl tudjuk, hogy Ábra-
hám számtalan nehéz próbát kiállt már.
Végül idõskorában kapja meg Sárával a
legnagyobb ajándékot, azt, akiben az ígé-
retek valóra válhatnak: a fiúörököst. Õt
szeretni, félteni teljesen emberi és Isten-
nek tetszõ dolog. Benne a jövõ növek-
szik: Izsák az Isten által ígért áldások zálo-
ga. És most visszaveszi õt az, aki adta?

A dialógusok külön cikket érdemelné-
nek: Ábrahám „Itt vagyok”-jai, a tömör pa-
rancsok: menj el, fogd, áldozd fel, ne
bántsd… A dialógus Izsákkal. És miután
Ábrahám szóban („Isten majd gondoskodik”)
és tettben kiállta a próbát, bizonyította
hitét, olyan elismerést kap – vajon meg-
adatik-e nekünk is? –, amelynél nagyob-
bat teremtmény nem kaphat Teremtõjé-
tõl: „…most már tudom, hogy istenfélõ
vagy…” A történet elején pedig ugyanaz-
zal a „menj el”-lel és a „mutatok neked”-del
hívta ki földjérõl Abrámot Isten, és adta
ígéreteit (12. rész), mint amellyel most ép-
pen ellenkezõleg látszik cselekedni.

Látszik – de csak egy pillanatra. Mert
a próbára tevõ Isten a gondoskodó Is-
ten! Azaz: próbára az tesz, próbáimban

az van velem, aki Fia életét váltságul ad-
ta értem és sokakért. Jézus elõbb volt,
mint Ábrahám – szól a vasárnapi evan-
gélium; Jézusban minden nép, minden
teremtmény megváltása egyszer és vég-
legesen, mindörökre végbement. Krisz-
tus az Agnus Dei, az Isten Báránya, aki-
rõl az Atya mint a helyettünk való áldo-
zatról gondoskodott, akinek áldozatá-
hoz semmi nem tehetõ vagy teendõ
hozzá, mert végleges, teljes, tökéletes.
Rá felnézve böjtben látjuk-e a magunk
elveszett voltát, és érezzük-e, hogy Isten
a szeretet, aki „Ne ölj!”-t mond, de Fiát ad-
ja értünk, hogy éljünk (Jn 3,16)? Mindent
kér, és mindent ad.

Õ ítél meg, s ezért kezébe – bár tu-
dom, a próbákat megállni, a bûnnek el-
lenállni gyenge vagyok önmagamban, s
halálos ítélete jogos rajtam – bízva te-
szem le sorsom. Igazságos ítélet? A féle-
lem talán összetörne. De a kegyelmes Is-
ten a Golgotára, a megváltás hegyére, Jé-
zusra tekint, ahol az egyetlent, a legked-
vesebbet áldozta fel, nem kímélve õt
(Róm 8,32), aki elõtt leborulni, akit hittel
hinni, s aki által életet kapni drámai, fel-
kavaró, felrázó élmény. A miértek kér-
dõjeleire a Golgota hegye, az üres sír a
válasz. Megdöbbentõen egyszerû és fel-
foghatatlan. Mégis létezõ valóság a har-
mónia, amelyet a benne való hit teremt.
Fellélegzés – a szabadulás lélegzetvétele.

g Kõháti Dóra

B Ö J T  5 .  V A S Á R N A P J A  ( J U D I C A )  –  1Móz 22,1–13 

[Lelkész:] Mennyei Atyánk, örök Istenünk! Hálát
adunk neked elhívásodért és vezetésedért. Te ismered
szívünket, gondolatainkat. Köszönjük neked, hogy
irántunk való szeretetedben õszintén imádkozhatunk
hozzád.

[Lektor:] Kérünk, ne próbálj bennünket erõnkön fe-
lül. Adj annyi kudarcot, hogy el ne bízzuk magunkat, és
annyi eredményt, hogy ne lankadjon erõnk. Add, hogy
akik rajtunk keresztül ismernek meg téged, azok szá-
mára is nyilvánvaló legyen a te dicsõséged. Jézus Krisz-
tusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Köszönjük a böjti idõszakot. Kérünk, add,

hogy ki tudjuk használni az idõt és az alkalmakat a

hozzád forduláshoz! Távolíts el tõlünk mindent, ami
tõled elszakíthatna, szabadíts meg minket mindentõl,
ami szívünket, gondolatainkat rabul ejtheti. Kérünk,
helyezd lépteinket a böjti útra, és vezess minket a te
igazságoddal. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Urunk, adj bölcsességet nekünk és egész

népünknek, amikor ma fontos döntéseket kell hoz-
nunk országunk és magyar hazánk életében. Add, hogy
minél többen fejezzük ki véleményünket a szavazással.
Add, hogy ezzel is hazánk javát és a te akaratodat szol-
gáljuk. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Kérünk, oltalmazd meg gyülekezeteinket,

egyházunkat, népünket és mindnyájunkat, akik ma
igédet hallgattuk, és azokat, akik távol maradtak ma
tõled. Könyörgünk beteg testvéreinkért, akik megfo-
gyatkoztak erejükben, az özvegyekért és az árvákért, a
magányosokért, a haldoklókért és a gyászolókért. Ké-
rünk, add meg mindenkinek azt, amire szüksége van,
hogy boldog és teljes élete lehessen. Jézus Krisztusért
kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Mennyei Atyánk, kérünk, készíts fel min-

ket a húsvéti csoda megélésére, befogadására. Fordítsd
felénk tekinteted, ítélj meg, de kérünk, ments meg min-
ket a te Fiad, Jézus Krisztus által.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

Az igehirdetés embertõl emberig zajló
esemény. Ez az Úristen nagy vállalkozá-
sa. Elhívott embereket, akik életüket
szánták arra, hogy igéjének hirdetõi le-
gyenek. Az ige – eredeti rendeltetése sze-
rint – az emberi szájtól az emberi fül fe-
lé terjed. Eszköz nélkül, közvetlenül. A
prédikátor mondja, a hallgató pedig
meghallja és befogadja.

Nem véletlen, hogy a teológiai szem-
pontból is végiggondolt templomépítés
során olyan akusztikus megoldásokat
használnak, amelyek segítik a tisztán
hallást, a meghallást és a jó megértést.
Az egyháztörténet azon korszakaiban,
amikor háttérbe szorult az igehirdetõ,
elegendõ volt, hogy szépen zengjen az
ének, s talán néhány ember, néhány
szerzetes „tele tudta énekelni” hangjával
az egész templomteret. Nem a szöveg
volt a fontos. A reformáció óta azonban
ismét tudatosan figyelnek az építõk arra,

hogy a templomtérben az emberi be-
széd hallhatóan, érthetõen szóljon, el-
jusson a hallgatókhoz.

Engem már a mikrofon és a hangszó-
rók használata is zavar. A retorika tan-
tárgy komoly figyelmet szánt egykor az
erõs, mindenhová elható beszédre s a
hozzá szükséges hangképzésre. A legtö-
kéletesebb hangszórók is torzítanak,
messze vannak a természetes hangtól.
Hány helyen nincs is remény arra, hogy
jobb minõségû hangerõsítõ berendezé-
sek legyenek? S ha jól mûködik is a be-
rendezés, a személyes, közvetlen varázs,
a szájtól a fülig terjedõ hang természe-
tessége, közvetlensége vész el. Az ige
eredetileg segédeszköz nélkül hangzik.

Nagy áldás a hanghordozón rögzített
igehirdetés. Akár kazettán, akár CD-n,
akár interneten eljuthat a prédikáció
azokhoz, akik nem lehetnek jelen ott és
akkor, ahol és amikor hangzik az élõ ige-

hirdetés. Az igehirdetõ maga is sokat ta-
nulhat, sõt kaphat abból, ha visszahall-
gathatja a saját szolgálatát. Külön öröm,
hogy a hangarchívumok által megõrzött
prédikációk ma ismét elérhetõvé válnak.
Neves igehirdetõk, áldott prédikátorok
hangja elevenedik meg, áldásuk ismét
közkincs lehet, s gondolatban mi is „oda-
ülhetünk” az egykori igehirdetõk szószé-
ke alá. Számomra igazi élmény ma újra
hallani nagy igehirdetõk hangját, akiket
gyermekként, fiatalként egykor hallhat-
tam. Még nagyobb ajándék az, ha olya-
nok szava is eljut hozzám, akik egy vagy
több nemzedékkel ezelõtt prédikáltak, s
én már csak a hírüket ismerhettem. 

Jók ezek az eszközök, de nem pótol-
ják az élõ igét, az adott pillanatban meg-
szólalót, az aktuálisan felcsendülõt.

De mi van akkor, ha nincs, aki hirdes-
se, tolmácsolja, továbbadja? Az élet hoz
olyan helyzeteket vagy idõszakokat,
amikor valamilyen oknál fogva nincs el-
érhetõ igehirdetés. Mi történik az ilyen
„böjti” idõszakban? Éhen hal a lélek? Le-
épül a hit? Leszokik az ember az ige táp-
lálékáról?

Bizonyára fontos az, hogy ilyenkor a
fent említett – valamilyen formában
rögzítve az utókorra hagyott – igehirde-
tésekhez nyúljunk. Számtalan igehirde-
tés-kötet – egy-egy igehirdetõ prédikáci-
óinak gyûjteménye vagy többektõl való
válogatás – kapható. Jó, ha a keresztény
ember polcán kézközelben vannak.

Az igazán fontos azonban az, hogy
életünk úgy fel legyen töltve Isten igéjé-
vel, hogy ínségesebb idõkben is legyen
hová nyúlnunk. Boldog az az ember,
akinek fejében, szívében nemcsak rek-
lámszlogenek, érdekes történetek, ilyen-
olyan szellemi élmények sorakoznak,
hanem ott élnek a szó szerint megtanult,
kívülrõl is tudott igék, akár fontos mon-
datok, akár egész történetek.

Tudunk-e úgy, olyan elmélyülten
igét olvasni, hogy konkrét mondatok
megmaradjanak az emlékezetünkben,
amelyek azután betegágyon, rohanós
idõkben, rendkívüli helyzetekben vagy
éppen sivár napokban megszólalnak
bennünk? Tudunk-e úgy igét olvasni,
hogy a magunk számára gondolatban,
az igeolvasást követõ meditációban
megfogalmazzuk az élõ ige nekünk
szóló, netán másoknak is továbbadha-
tó mondanivalóját? Tudunk-e a ma-
gunk számára igehirdetõkké válni –
szükség esetén „önkiszolgáló” igehirde-
tõkké?

g Hafenscher Károly (ifj.)

I G E + H I R D E T Õ

A K I  T I T E K E T  H A L L G A T …

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Sorsdöntõ hegyek

„A testté lett Ige – vallom – azért külde-
tett, hogy akarja, szólja, tegye, szenvedje
és felkínálja mindenkinek azt, ami az üd-
vösségéhez szükséges.” 

d Luther Márton: A szolgai akarat
(Jakabné Csizmazia Eszter, Weltler Ödön és

Weltler Sándor fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

b Jóllehet egyre több az önkiszolgáló áruház, és sorra tûnnek el a hagyomá-
nyos, régi boltok, én mégis jobban szeretem a családias kis üzleteket, ahol
reménykedni lehet az eladó szakértelmében, kedvességében és empátiájá-
ban, ahol személyes a hangvétel, és emberközeli a kiszolgálás. Néha azon-
ban elkerülhetetlenül rászorul az ember az önkiszolgálásra. Az igehirdetés
olyan mûfaj, amelyben fontos szerepet kap az ige közvetítõjének személye,
hiszen Isten emberek ajkán szólal meg, szólaltatja meg az élõ igét. Mégis
vannak olyan helyzetek, amelyekben „önkiszolgálással” kell magunkhoz
vennünk az ige táplálékát.

A  B I B L I A  É V E

A királyok két könyve Izráel népének
történetét Dávid halálától a két ország-
rész, Izráel és Júda megszûnéséig beszéli
el. A történet a bölcs Salamon királlyal
kezdõdik.

Salamon – apjával ellentétben – nem
hadakozásra, hanem az ország belsõ
építésére fordította erejét és tehetségét:
fontos diplomáciai és gazdasági kapcso-
latokat épített ki szomszédaival. Uralko-
dása alatt felvirágzott az ország. Felépült
az elsõ jeruzsálemi templom, amelynek
messze földrõl a csodájára jártak.

Salamon megalapozta kivételes böl-
csességének hírét, amelynek alapja a
Biblia szerint istenfélelme volt. Az észa-
ki és a déli országrész közötti konfliktu-
sok ugyanakkor már ekkor kiélezõdtek,
és halála után az ország kettészakadásá-
hoz vezettek. A két országrész, Izráel és
Júda királyainak történetérõl ezután kü-
lön-külön, párhuzamosan olvashatunk:
a királyok könyvei attól függõen nevez-
nek egy királyt Dávid méltó utódjának,
hogy hû maradt-e Istenhez, és egyedül
õt szolgálta-e, vagy éppen teret adott a
bálványimádásnak.

A két könyvet Illés próféta alakja köti
össze, aki a hatalmasoknak bátran vetette
a szemére az Isten iránti hûtlenséget és a
hatalommal való visszaélést. A második
könyv elbeszéli, hogy elõször az északi or-
szágrész, Izráel esett áldozatul az Asszír
Birodalom terjeszkedésének Kr. e. 722-
ben. Júda elbukására még közel százötven
évet kellett várni, de a babiloni király 587-
ben ostrom alá vette és elfoglalta Jeruzsá-
lemet. A templomot lerombolták, és a la-
kosság nagy részét Babilonba deportálták.
Kezdetét vette a babiloni fogság.

A megosztottság
Bár Izráel kettészakadásának világos po-
litikai okai is voltak, a királyok könyvei
szerint az egység megbomlása, a meg-
osztottság és a viszály mindig következ-
mény: Isten büntetése egy népnek, illet-
ve a nép vezetõinek a vétkei miatt. Sala-
mon ifjúkorában még bölcsességet kért
Istentõl, és az õ akaratát kereste, idõsebb
korában mégis azt tette, amit tiltott Isten
törvénye: feleségei kedvéért nemcsak el-
tûrte a bálványimádást, de õ maga is
gyakorolta. Az eredmény egy önmagá-
val meghasonlott király, egy meghason-
lott és megosztott ország, a pusztulás és
a babiloni fogság.

Rendezni végre közös dolgainkat…
„A megosztottság gyökerei mélyebbre
nyúlnak a politikai következtetések felszí-
nességénél. Valójában olyan alapvetõ kér-
désekben nincsen közös társadalmi meg-
gyõzõdésünk, hogy mi erkölcsös, és mi
erkölcstelen, mi a felelõsség, és mi a fele-
lõtlenség, mi a bûn, amely ellen éppen ön-
és közveszélyessége miatt együttes erõvel
kell küzdeni és védekezni, és mi az építõ,
pozitív munka, amelyet a közösség min-
den tagjára való tekintettel mindenkinek
érdeke és kötelessége végezni. (…) Ehhez
pedig elõ kell vennünk és tiszteletben kell
tartanunk a Bibliát is, amely kézenfekvõ és
mégis régóta számûzött segítõnk lehetne
az alapvetõ értékek tisztázásában és rang-
sorolásában.” (Dr. Korányi András)

d Magyar Bibliatársulat

A királyok
könyvei – a

megosztottság

Önkiszolgálás?
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Tempora mutantur, et nos mutamur in illis –
változnak az idõk, és mi is velük együtt változunk.

Néhány éve még megdöbbenve, értetle-
nül olvastam az olyan kellemetlen hí-
rekrõl, mint hogy Magyarországon
egyes politikusok, közéleti személyisé-
gek, ilyen-olyan jogvédõ civil szerveze-
tek a tolerancia és a demokrácia nevé-
ben megkérdõjelezték az egész felekeze-
ti oktatás létjogosultságát. Sõt itt-ott si-
került pedagógusokat, diákokat, szülõ-
ket nyílt tiltakozásra bírni, csak hogy
egy-egy egyházi oktatási intézmény ne
kezdhesse meg mûködését.

Akkor sem értettem, ma sem értem,
miért bûn az, ha az egyház iskolát szer-
vez és mûködtet. Miféle kárát látja ennek
a magyar társadalom? Miért gond az, ha
az egyházak, visszakapva törvénytele-
nül elkobzott épületeiket, visszaadják õ-
ket eredeti rendeltetésüknek?

Hogy annak idején Magyarországon
miért kavart akkora port ez az iskola-
ügy, nemigen értettem, de nagyon bíz-
tam benne, hogy ez Erdély magyar társa-
dalmában egészen másként lesz. Megér-
tettem, hogy míg az anyaországban a fe-
lekezeti oktatás – mint szinte minden –
nem más, mint hatalmi és pozícióharc,
amelyben nagy elõszeretettel alkalmaz-
nak különféle félrevezetõ elvi és elméle-
ti szempontokat, addig ez Erdélyben
számunkra létkérdés, vitán felüli igaz-
ság. Mert amíg Magyarországon – úgy-
ahogy – teljes értelemben vett magyar
életet lehet élni, addig ideát érvényes a

bibói megfogalmazás, hogy az erdélyi
magyar „kisebbségi élet megszûnik tel-
jes értékû emberi élet lenni, háttérbe
szorított, nyomott életté válik”. 

Ebben a „lehetetlen állapotban” csakis
nagy, értelmes és pragmatikus kohézió
segíthet kompenzálni helyzetünk ellent-
mondásait. Meg voltam gyõzõdve róla,
hogy ennek a sorshelyzetnek köszönhe-
tõen sok mindent másként értékelnek és
élnek meg Erdély magyarjai. Reméltem,
hogy az elmúlt nyolcvanhét év történel-
me megtanított minket gondolkodni,
másként vélekedni olyan alapvetõ érté-
keinkrõl, mint az anyanyelv, nemzet,
hit, egyház, közösség, szolidaritás… 

Lassan-lassan itt is megmozdult a
föld, és nyitogatni kezdték kapuikat a ré-
gi, nagynevû egyházi iskolák, diákkollé-
giumok. S mit ad Isten, a kezdeti, amo-
lyan exlex állapotban, az új tanügyi tör-
vény társadalmi vitájának elején, amikor
minden igyekezetünkkel azon vagyunk,
hogy a magyar kisebbségi oktatás hely-
zete megnyugtató módon, hosszú idõre
rendezõdjék, mint derült égbõl a villám-
csapás, a magyarországihoz hasonló,
egyház- és felekezetioktatás-ellenes uszí-
tó kampány kezdõdött el az elektroni-
kus és az írott médiában. 

Ebben az a legszomorúbb, hogy nem
az „ellenséges” román nyelvû média kez-
dett felhevített gyûlöletkampányba, félt-
ve, óvva az adófizetõk pénzét, hanem az
a magyar sajtó, amelyik „áldásos nem-
zetépítõ és -megtartó” tevékenységet
folytat. 

Nem kétséges, hogy a széles társadal-

mi vitára szükség van. Az építõ dialógus,
az elvek, elméletek, elképzelések ütköz-
tetése nemcsak helyénvaló dolog, de a
fejlõdés elengedhetetlen feltétele is. Nem
szükséges mindenben egyetérteni, egy
húron pendülni, hogy megtaláljuk a
konszenzust – de itt sajnos nem vitáról,
eszmecserérõl, hanem primitív rágal-
makról van szó, amelyekben az egyház
minden rossz megtestesítõje, a maradi-
ság, a totalitarizmus, a szellemi sötétség
fellegvára, amolyan állami költségveté-
sen és jobbágymunkán tollasodó közép-
kori relikvia. A felekezeti oktatás pedig
egyenesen személyiségromboló, tudo-
mányellenes, a fejlõdés gátja, a hitokta-
tás lelki kényszer, tudatdeformáló káros
tényezõ. A „nagy ívû” okfejtés szerint
három-négyszáz éve kizárólag a szeku-
larizált, világi oktatás volt az egyetlen ci-
vilizációs, fejlõdési faktor, a kibontako-
zás és a haladás intézménye. 

Egyértelmûen ugyanazt a vulgáris,
szürke, sablonos szöveget láttam vissza-
köszönni, amelyet valamikor mély un-
dorral tanítottak – mi pedig ugyanolyan
mély undorral tanulgattunk – „történel-
mi dialektikus materializmus” címen.
Amint mondják, nincs új a nap alatt…

Nem is folytatom a dilettantizmus isko-
lapéldájának beillõ „racionális” érvelés
ismertetését. Egy tény: a hangnem, az
érvkészlet, a módszer, az egész jelenség
analóg a néhány évvel ezelõtti magyar-
országival. 

Persze kilóg a lóláb, semmi sem vélet-
len, van itt egy kis politikai közjáték, ál-
cázott megrendelés, fõleg jó adag „sajtó-
és szólásszabadság”. Itt a jól bevált re-
cept – végy néhány féligazságot, fûsze-
rezd meg bõségesen demagógiával, me-
sével, hazugsággal, nevezd el szólássza-
badságnak, és megvan az eredmény.

Ha egy politikai alakulat képes a zsa-
rolás, lejáratás, zavarkeltés szándékával
felhasználni bármilyen gátlástalan, neu-
rotikus, beteg személyt, csak hogy köz-
vetlen célját elérje, akkor nagyon nagy
baj van a mi demokráciánkkal.

De minden rosszban van valami jó is.
A lejárató kampány nem maradt válasz
nélkül, sõt méltó választ kapott: értelmi-
ségiek – pedagógusok, egyetemi okta-
tók, közéleti személyiségek – tucatjai
szólaltak meg tisztességesen, hitelesen,
kijózanító szakszerûséggel a kérdésrõl.
Megnyugtató tudni, hogy az erdélyi ma-
gyar megõrizte józan eszét, egészséges,
mértéktartó, értékorientált gondolkodá-
sát. Jó megállapítani, hogy itt még nem
sikerült a „globalizációs” agymosás, tu-
datrombolás.

Világosan meg kell fogalmaznunk
egyházi oldalról is, hogy mind a világi,
mind az egyházi oktatásnak megvan a
maga helye, értelme és létjogosultsága.
Az iskolaválasztás szabadsága legyen az

emberek természetes joga, hogy érvé-
nyesülhessen a nemes versenyszellem, a
fejlõdés dialektikája. A kétfajta iskolának
adott a maga egyformán fontos szerepe
és értelme a nemzetiségi oktatásban. A
lényeg, hogy biztosítsuk oktatásunk, ne-
velésünk jó minõségét. Az egyházi és a
világi oktatásnak semmiképpen sem sza-
bad szembekerülnie egymással, mert
nem kizárják, sokkal inkább kiegészítik
egymást. A vallási és a szekuláris szemlé-
let pozitív szimbiózisa többre visz, mint
szubjektív antagonizmusuk.

Márton Áron püspök írta a Hitel címû
kolozsvári folyóirat 1939. évi 3. számá-
ban: „Iskoláink hivatása, hogy a gondja-
ikra bízott gyermekeket úgy neveljék,
hogy a feladatokra alkalmasak legyenek,
ami erõs jellemmel, munkakészséggel, a
hivatás szeretetével és eleven közösségi
tudattal párosul. A vállainkra nehezedõ
szerep nagy és felelõsségteljes, de úgy
becsülnek meg, s az idõk mérlegén
annyit nyomunk, amennyi igazi értéket
önmagunkban, magatartásunkban, fel-
adataink teljesítésében felmutatunk.”

É G T Á J O L Ó

Adorjáni Dezsõ Zoltán püspök
Erdélyi Egyházkerület

Tempora mutantur

b A gyülekezeti könyvterjesztõk és
keresztény könyvesboltok Könyv /
Misszió 2008 címmel megrendezett
harmadik szakmai napján és kon-
ferenciáján a szervezõk egyike-
ként volt jelen a Magyarországi
Evangélikus Egyház Luther Kiadó-
ja. A 2008 – a Biblia éve programso-
rozatban egyházunk kiadója is ak-
tívan részt kíván venni. A Lónyai
utcai könyvvásár forgatagában
Kendeh K. Péter megbízott igazgatót
a Biblia évével kapcsolatos tervek-
rõl és elképzelésekrõl kérdeztük.

– Milyen könyvek kiadásával készül hozzá-
járulni a Biblia évéhez a Luther Kiadó?

– 2008 folyamán elsõsorban a bibliai
könyvekhez írt kommentárok sorozatát
szeretnénk bõvíteni, hiszen a Biblia évé-
nek nemcsak a Biblia rendszeres olvasá-
sának népszerûsítése, hanem a Szentírás
könyveiben megfogalmazott üzenet, a
kérügma megértése, megértetése is az
egyik fõ célja. Újonnan készült el dr. Cser-
háti Sándornak az Elsõ, illetve a Második ko-
rinthusi levélhez írt kommentárja, e kötetek
nyomdai elõkészületei már folyamatban
vannak. Cserháti professzor úr Galata-le-
vélhez írt magyarázatának második, javí-
tott kiadása is a könyvespolcokra kerül.

Emellett a német nyelvû szakirodalom-
ból is szeretnénk meríteni: a Mózes máso-
dik könyvéhez, valamint a Deutero- és Tri-
to-Ézsaiásnak tulajdonított könyvrészek-
hez készült kommentároknak a fordítá-
sát is ebben az évben tervezzük kiadni.

– Születtek-e a Biblia évéhez kötõdõ egyéb
kiadói kezdeményezések?

– Február 16-án rendezték meg a
D. Szebik Imre nyugalmazott püspök által
életre hívott gyülekezetimunkatárs-kép-
zõ kurzust Piliscsabán. Kiadónk ezen a
rendezvényen hirdette meg elõször a
Luther Könyvklub megalakulását és el-
indítását, mivel a gyülekezeti munkatár-
sak lehetnek azok, akik az egyházi élet
szervezése mellett az egyházközségi
könyv- és iratterjesztésben is jó eséllyel a
legaktívabb szerepet vállalhatják. Õk let-
tek a könyvklub elsõ regisztrált tagjai.
Most pedig – e rendezvényhez és a Biblia
évéhez is kötõdõen – lapunk olvasói
számára is megnyílik a Luther Könyv-
klubba való belépés lehetõsége. 

A könyvklub elsõdleges célja a gyüle-
kezeti terjesztõkkel és az olvasókkal való
közvetlen kapcsolat kiépítése. A klubta-
gok sorszámmal és vonalkóddal ellátott
tagsági igazolványt kapnak, amely a vá-
sárlás során árkedvezményt nyújt. A
klubba való belépéssel járó elõnyöket és
kedvezményeket a kiadó elsõsorban az
Evangélikus Életben és a nagyobb egyházi

rendezvényeken kívánja hirdetni az év
során. A klubtagok emellett rendszere-
sen kapnak értesítést a kiadó új és elõké-
születben lévõ kiadványairól könyvaján-
lók, szóróanyagok, plakátok és e-mailes
marketinganyagok formájában.

– Galsi Árpád, a Kálvin Kiadó igazgató-
helyettese hangsúlyozta, hogy a programsoro-
zat keretében a kiadványoknak nemcsak a pa-
rókiákig, hanem a gyülekezeti tagok kezéig – s
még azon túl – is el kell jutniuk. Vannak-e ter-
vei a Luther Kiadónak a helyi könyvterjesztés
hatékonyságának növelésére?

– Az iratterjesztésben a kiadó koráb-
ban leginkább a gyülekezetek lelkészeire
támaszkodott, õk azonban sok esetben
túlterheltek, s nem tudnak kellõ energiát
fordítani a kiadványok helyi szintû ter-
jesztésére. Ahhoz, hogy egyházunkban
jól mûködõ könyvterjesztõi hálózat
épülhessen ki, a Luther Kiadó 2008-ban
elkezdi keresni a gyülekezetekben azo-
kat a kapcsolattartókat, akiken keresztül
egy-egy közösség kisebb-nagyobb régió-
ban közvetlenül szervezheti a terjesztést.
A 2008 tavaszára vagy nyarára tervezett
gyülekezeti iratterjesztõi hétvége lenne
az elsõ alkalom, ahol – a könyvklub tag-
toborzásának keretében – a helyismeret-
tel rendelkezõ munkatársakkal lehetne
kialakítani a gyülekezeti terjesztés legha-
tékonyabb formáit.

g – tri –

Kiadónk a Biblia évében
Villáminterjú Kendeh K. Péterrel

A csendesnap nyitóáhítatát Jánosa Attila
gyõri lelkész tartotta. Ezután követke-
zett Papp Lajos, aki Szívvel – lélekkel cím-

mel tartotta meg elõadását. A professzor
a hívõ tudós, kutatóorvos szemszögébõl
tett szép bizonyságot arról a meggyõzõ-
désérõl, hogy Isten teremtette a világot
és az embert, de nemcsak megteremtet-
te, hanem azóta is fenntartja, tenyerén
hordozza.

A délutáni elõadáson Hutflesz Mihály
pályázati szakértõ beszélt a gyülekeze-
tek rendelkezésére álló európai uniós
pályázatokról. Az elõadó három pillérre

építette fel mondanivalóját. Elõször álta-
lánosságban beszélt a pályázatokról,
majd sorra vette, mi minden szükséges

ahhoz, hogy a pályázat jó eséllyel sikeres
legyen, a pályázó elnyerje a támogatást.
Végül azokról a konkrét pályázati lehe-
tõségekrõl szólt, amelyek most nyíltak,
vagy a közeljövõben fognak nyílni.

Az egyházmegyei presbiteri csendes-
nap úrvacsorai istentisztelettel fejezõ-
dött be, amelyet Koháry Ferenc lébényi
lelkész, egyházmegyei missziói felelõs
tartott.

g Kiss Miklós

Szívsebész
a csendesnapon

Kákay István személyében új országos irodaigazgató áll március elsejétõl a Magyaror-
szági Evangélikus Egyház Üllõi úti adminisztrációs központjának élén. A tisztségre
pályázók közül a zsinat 2008. február 16-i döntése értelmében a következõ hatéves
ciklusra Kákay István, a Magyar Állami Operaház fõtitkára, mûsorigazgatója kapott
megbízást. Az új egyházi vezetõt február 28-án, az Országos Egyházi Iroda székhá-
zában Ittzés János elnök-püspök mutatta be az iroda dolgozóinak. Kákay István már-
cius 3-án, hétfõn kezdte meg országos irodaigazgatói szolgálatát.

d Forrás: Evangélikus Hírlevél

Megkezdte munkáját
az új országos irodaigazgató

b A gyõri Öregtemplom adott otthont az elmúlt szombaton a Gyõr-Mosoni
Egyházmegye presbiteri csendesnapjának. A viharos idõjárás ellenére több
százan – nem csak gyülekezeti tisztségviselõk – töltötték meg a templom
padjait. A nagy érdeklõdés annak is betudható volt, hogy az egyik elõadó-
nak dr. Papp Lajos pécsi szívsebészprofesszort sikerült megnyerni.

Az ambónál dr. Papp Lajos szívsebész
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b „Kérj tõle interjút, kérd fel összegzésre, mérlegkészítésre” –
szólt a fõszerkesztõi ukáz, miután – hétéves ciklusa végén –
2008. február 28-ával leköszönt tisztérõl a Magyarországi
Evangélikus Egyház Országos Irodájának igazgatója, Hafen-
scher Károly. E sorok írója egy személyes vallomás elõrebocsá-
tásával vállalta a feladatot: nem maradhat említés nélkül, hogy
„interjúalanyát” kezdõ segédlelkészként ismerte meg Buda-
várban, amikor – az akkor parókus lelkészként ott szolgáló –
Hafenscher Károly mellé volt beosztva. Másként fogalmazva:
„Hafó” elõbb lett fõnöke lelkészként, mint irodaigazgatóként.
Rutinfeladatnak tehát a legkevésbé sem volt tekinthetõ az a
beszélgetés, amelyre az igazgató utolsó munkanapján került
sor az országos irodában.

– Egyházunkban az „Üllõi út” egyfajta fogalom, sokan ugyanakkor egyáltalán
nincsenek tisztában az országos iroda mibenlétével. Azt pedig vélhetõen még ke-
vesebben tudják, hogy – irodavezetõi tisztében – Hafenscher Károlyt pontosan
minek az irányításával bízták meg mintegy nyolc évvel ezelõtt.

– Az Országos Egyházi Irodát (OI) utódom, Kákay István nagyapja
alapította. Hogy milyen súlya volt a központnak, az mindig az adott
egyházi struktúrától és a vezetõ személyétõl függött. Korábban egye-
temes fõtitkárnak, azután országos fõtitkárnak hívták az adminiszt-
ráció vezetõjét. Ez az adminisztráció azonban nem egy nagy létszá-
mú munkacsoport volt, hanem olyan munkaközösség, amely elsõ-
sorban a gyülekezetek hátterét biztosította. Közvetlen elõdöm, Karner
Ágoston országos fõtitkárként fejezte be munkáját tizenegy évvel az-
elõtt, hogy 2000-ben beléptem; 1989-tõl a gazdasági osztály vezetõ-
je, Szemerei Zoltán látta el az irodavezetõi feladatokat.

A rendszerváltás után, amikor „ránk szakadt” a szabadság, és való-
ban kitágultak a lehetõségek, megkezdõdhetett intézményeink (új-
ra)élesztése. Sorra kaptuk vissza oktatási intézményeinket, a diakóni-
ai intézmények pedig új kihívásokkal, igényekkel, finanszírozási for-
mákkal találták szembe magukat. Mindennek következményeként
olyan nagy intézményrendszer jött létre, ami szükségessé tette a pro-
fesszionális adminisztratív háttér kialakítását. Gyülekezeteinkben is
megpezsdült az élet, egy sor olyan feladatot kaptak, vállaltak, ame-
lyekkel korábban nem volt dolguk, ezt is koordinálni kellett. Ennek a
folyamatnak a második fázisában kerültem az országos iroda élére.
Már voltak „osztályok”, de ki kellett alakítani és mûködtetni kellett a
szervezetet. 

– Melyek voltak a mérföldkövek az egyházunk hatékony mûködtetése felé veze-
tõ úton?

– Az 1989 után elindult zsinat biztosított medret az újabb és újabb
szolgálatoknak. Ezt kellett összefogni, hiszen attól, hogy az országos
egyház sok kis munkaegységbõl állt, még nem állt össze országos egy-
házzá. Az „egy egyház” egységes munkája tette szükségessé, hogy az
Üllõi úti apparátus létrejöjjön. A zsinat is úgy döntött, hogy a három
püspökséget spirituális központtá teszi, és ezek a lelki központok felté-
telezték, hogy van egy adminisztratív központ is, amely az összes mun-
kaág jogi, anyagi, adminisztratív hátterét egy helyütt, az Országos Egy-
házi Irodában koncentrálja. Vagyis hogy a Magyarországi Evangélikus
Egyháznak – például – egy pénztára, egy kifizetõhelye legyen.

2000 májusában az akkori elnökség bízott meg és hívott erre a fel-
adatra. Addigra számos területen szolgáltam már. Voltam szórvány-
lelkész, több helyen parókus lelkész, esperes, nagyvárosi lelkész Buda-
várban, szeretetintézmény lelkésze Gyenesdiáson, oktatási intézmény
vezetõje a Luther Kollégiumban… Sokféle szolgálatot végeztem nem-
zetközi területen is – elsõsorban a bajor testvérekkel –, de az elsõ
„Szélrózsák”, országos találkozók, központi nagy rendezvények szer-
vezésében is alkalmam volt munkálkodni. Ilyen elõélettel kezdtem el
a munkát az Üllõi úton, ahol egy kialakulóban lévõ országos irodának
a sok apró sejtjét kellett egy organizmussá építeni – szabályozott ren-
det felépíteni, a három kerületet összehangolni, és így tovább.

Kezdettõl szolgáltatóközpont modellben gondolkodtunk, de az
irodaigazgató „posztot” bizonyos értelemben ki kellett találni, hiszen
új volt a tisztség, én már nem fõtitkár voltam.

Országos irodaigazgató vagy országosiroda-igazgató? Az elneve-
zés nem mindegy. A feladat egyik harmada magának az irodának, az
„Üllõi út 24.”-nek az igazgatása volt, beleértve a sajtóosztályt – a mai
Luther Kiadót – és a gyûjteményeket. A második harmada az intézmé-
nyeinkkel, testületeinkkel, valamint a három egyházkerülettel való
kapcsolattartás. A harmadik terület pedig az egyházvezetés munkájá-
nak segítése, a háttér biztosítása, püspökeink információval való ellá-
tása, közegyházi munkájuk elõkészítése. Eközben mindvégig kérdés
volt, miként tudnánk úgy „szolgáltatni”, hogy az hatékony legyen, de
ne hatóságként mûködjön az OI, hanem szolgálattevõként. 

A szakmaiság kulcskérdéssé vált – gondolhatunk itt több területre:
építési, jogi, oktatási, diakóniai osztályra. A megváltozott állami-tár-
sadalmi-törvényi elvárások új szituációt teremtettek: korszerûbben
kellett végeznünk a könyvelést. A kockás füzetekben való könyvelés-
rõl átálltunk a számviteli törvényben elõírt kettõs könyvelésre. Pótol-
nunk kellett elmaradt dolgokat, például a leltár elkészítését, hogy tud-
ja az egyház, milyen vagyona van, és azt érdemben kezelni is tudja.

– Ez szükségszerûen létszámnövekedést eredményezett…
– Egyházunknak hozzávetõlegesen nyolcvan intézménye van,

mintegy háromszáz gyülekezete, három püspöksége… Egy ekkora in-
tézményrendszert – világi területen jártas szakemberek szerint – száz-
hatvan-százhetven fõs „háttér” tudna optimálisan kiszolgálni. Ehhez
képest a közvetlenül az Üllõi úton dolgozók száma ötven fõ körül
mozgott. A sajtóosztály menet közben Luther Kiadóként önálló lett,
teljes átszervezésen ment át az Evangélikus Élet. A létszámot a felada-
tokhoz, nem státushelyekhez szabtuk.

Mindemellett elkerülhetetlen volt, hogy korrekt munkakapcsolat
alakuljon ki az állami szervekkel. Zajlottak tárgyalások, születtek po-
litikai, egyházpolitikai döntések. Megerõsödött a bajor egyházzal va-
ló kapcsolat is, ez is irodaigazgatói munkámhoz kötõdött. Számos
rendezvény szervezése is ránk várt: az augusztus 20-i ökumenikus is-
tentiszteletektõl az országos találkozókon át a legkülönbözõbb

programokig kellett biztosítanunk a megfelelõ embereket, a hátteret.
Ahhoz, hogy az egyház ne csak egyházi közegben tudjon méltóképp
megjelenni, szükség volt a nyilvánosság elõtt való megszólalásra is. S
azt az embert, aki a feladatai révén a legnagyobb átlátással rendelke-
zett az egyházban folyó dolgokról, bízta meg az elnökség a szóvivõi
teendõkkel. Így kapcsolódott össze személyemben ez a többféle
munkaterület.

Fontos volt továbbá a gyülekezetek számára a „közös fellépésbõl
származó elõny” megszerzése. Így jött létre „biztosítási flottánk”, s így
született meg a talán legnépszerûbb döntés, a mobiltelefon-flotta, mely-
nek révén igen-igen jelentõs mértékben csökkenthettük telefonköltsé-
geinket. Ma már több mint tizenegyezer ezer fõt számlál e néhány szá-
zas tagságra tervezett flotta… Azért 824-2004 volt az irodaigazgatói
számom, mert abban az évben írtam alá a szerzõdést a Pannonnal.

Számos egyéb szolgáltatásra is érkezett igény – jogi kérdések, építé-
si ügyekben való szaktanácsadás és hasonlók –, így ezeket a vonalakat
is erõsíteni kellett. A legnehezebb a pénzügyi, gazdálkodási feladat
volt. A gazdasági osztály teljes újjászervezése már az utódomra vár.
Ennek végrehajtása jelentõs elõrelépést hozhat. Nagyon hangsúlyos
volt, hogy – a visszakereshetõség érdekében – minden elõkészítés és
végrehajtás dokumentálva legyen.

Sok minden változott, de ezek csupán az elsõ lépések voltak. Én úgy
mondanám: az elmúlt nyolc év az alapozás idõszaka volt, s a követke-
zõ ciklusra vár a továbbépítkezés. Úttörõ munkát kellett végezni, ami
nem mindig volt népszerû, nem egyszer érdekeket sértett.

– Érezte elõnyét, netán hátrányát, hogy lelkészként „merészkedett” erre a merõ-
ben új területre? Ugyan jelentõs egyház- és gyülekezetismeret birtokában, de fõ-
ként mégis világi – döntési, tárgyalási – szituációkban kellett helytállnia mintegy
menedzserként…

– A törvény eredetileg csupán felsõfokú végzettséghez és vezetõi
gyakorlathoz kötötte a munkakör betöltését, és azt sugallta, hogy el-
sõsorban nem lelkészi végzettségûeknek… A zsinat késõbb döntött
úgy, hogy lelkészek is betölthetik ezt a tisztséget. Az kétségtelen, hogy
nagy egyházismeretre van szükség az ellátásához. Számos területen
szerzett egyházi tapasztalatom ebben nagy segítségemre volt. Amikor
elkezdtem ezt a ciklust, kimondottan hangsúlyoztam, hogy lelkész-
ként szeretném végezni ezt a szolgálatot. Tettem is egy olyan kijelen-
tést, hogy addig végzem, amíg lelkészként tudom végezni. Nem volt
ez problémamentes a számomra, hiszen egyszerre lenni lelkipásztor-
nak és munkáltatónak szinte lehetetlen vállalkozás. Mégis ezt igyekez-
tem megvalósítani, erre az alapállásra törekedtem. Ez alatt az idõ alatt
vezettük be a lelki programokat, a hétfõ reggeli áhítatokat, amelyeken
magam is rendszeresen szolgáltam.

– Miként a húsvéti úrvacsorás istentiszteleteken, karácsonyi igeolvasásokon,
meditációkon…

– Búcsúzásomat is igékkel foglaltam össze. Nem tudtam és nem is
akartam másként gondolkozni, mint teológus. Itt érzek egy komoly,
közegyházunk egészét érintõ problémát. Egy olyan irányzat erõsö-
dött meg – és ezt a zsinat is képviseli –, hogy a hangsúly eltolódott egy-
fajta juridista és financiális szemlélet felé. Nézetem szerint e kettõ – a
jogi és a pénzügyi szempontok – eszközrendszert jelentenek. Ami na-
gyon hiányzik – és itt látom a mai feszültségek, problémák megoldá-
sának egyik kulcsát –, hogy tudjunk újra emberekben gondolkodni.
Nem csak ügyekben, hanem emberekben. És teológiai megalapozott-
sággal tudjunk döntéseket hozni. A kilencvenes évek végén azt érez-
tem az egyik legnagyobb tragédiának a zsinati munkában, hogy meg-
szûnt a teológiai bizottság. E nélkül a zsinat egy közigazgatási szervvé
válik. Döntéseinket elsõsorban bibliai, teológiai alapokra, megfonto-
lásokra kellene helyezni, és azokhoz hozzárendelni a jogi és pénzügyi
szempontokat.

– Mérleget készítünk – mit tett volna másként? Érzése szerint hol követett el
hibát?

– Egyházunkban nagyon nagy veszély, hogy a szakkérdésekbe ér-
zelmeket viszünk, és az érzelmi kérdéseket szakmainak álcázzuk. Ha
ma kezdeném, a „személyi politikában” és az egyéb döntésekben is ar-
ra törekednék, hogy a kettõt szétválasszam. Testvéri szeretettel néha
elkenünk dolgokat, ahelyett hogy egyenesen és õszintén kimonda-
nánk és orvosolnánk a problémákat. Néha viszont kutya keményen
kijelentünk dolgokat, és elfelejtjük, hogy az igazság csak szeretettel
párosulva tud elõrevinni. Ha újra kezdeném, akkor ennek az arányára
sokkal jobban ügyelnék. Kevésbé lennék engedékeny az elején, és job-

ban biztatnám a munkatársaimat a kreatív, önálló, felelõsségteljes
munkára.

A másik dolog, amit másképp csinálnék: az ellenõrzés. Az egyház-
ban, az országos irodában, az egyházi testületekben – gondolhatnánk
– mindenki lelkiismeretesen végzi a munkáját. Úgy vélem, hogy az
egyházban, ahol a józan teológus számol a bûn hatalmával, nagyobb
hangsúlyt kell fektetni az ellenõrzésre. Sokan furcsállták azt az ismé-
telt mondatomat, hogy az OI elsõsorban munkahely, és másodsorban
egyházi munkahely. Lehet, hogy félreértették. Arra értettem, hogy ne-
künk a polgári igazság maximális elvárásait kell betöltenünk igényes
munkával, és erre jön rá a hitbõl fakadó mentalitás. Nem hivatkozha-
tunk keresztény összetartásra akkor, ha nem végezzük el tökéletesen,
százszázalékosan a munkánkat.

– Amikor elbúcsúzott közvetlen munkatársaitól február 25-én az országos iro-
da kápolnájában, miért fogalmazott úgy, hogy – idézem –: „Nem némelyeknek
örömhírként és nem némelyeknek szomorú hírként, egyszerûen tényként szeret-
ném bejelenteni a következõket: A kihirdetés pillanatától komolyan vettem a zsi-
nat döntését. Mivel az elmúlt napokban sokféle furcsa hír kapott lábra, korrekt-
nek tartom bejelenteni, hogy 28-án (bár február 29 napos) lejár a mandátumom.
Ezek után végleg elköszönök az Üllõi úttól. Nem kértem és nem kérem a zsinat
döntésének felülbírálatát. Abban az esetben sem, ha a bíróság helyt ad a válasz-
tási panaszoknak, és megismételteti a pályázatot, abban az esetben sem kívánok
újra részt venni rajta.” Ezzel sokak kimondott vagy éppen ki nem mondott kérdé-
sére akart válaszolni?

– Több okból fogalmaztam így. Cáfolni akartam, ami az óvás után
vádként elhangzott: nevezetesen, hogy nem nyugodtam bele a zsinat
döntésébe, és én óvtam meg azt. Ezért tettem a fenti kijelentést. Nem
kívánok újra pályázni. A másik: oly mértékben megromlott a magyar
közélet, bizalomhiányos a társadalmi élet – s ez a romlottság, ez a bi-
zalomhiány beszûrõdött az egyházba is –, hogy úgy éreztem: az egy-
házat is segítem, ha egy teljesen új fejezetnek adok helyet az országos
iroda vezetése terén is. Számomra nem volt kérdés, hogy akárhogy,
akár nekem nem kedvezõen dönt is a zsinat, az az MEE zsinatának döntése,
ami rám nézve kötelezõ. Kritikus ember vagyok; a költõ szavával él-
ve: én mindig érted haragudtam, nem ellened, evangélikus egyház. Ha
haragudtam, kritizáltam, akkor az az egyházért volt, nem emberek
vagy testületek ellen.

Elfogadtam a döntést. Megtanultam, hogy akármilyen demokráciát
vagy áldemokráciát játszunk is, az egyház lényegénél fogva hierarchi-
kus és teokratikus szervezet, ahol a vezetõ döntését biblikus alapon el
kell fogadni. Ha a püspök dönt, akkor én nem bírálom felül. Ha a zsi-
nat dönt, nem bírálom felül. A felsõbbség tisztelete nem alázatoskodó
attitûd, hanem páli teológiából fakadó biblikus gondolat. Amikor
minden tekintélyt megkérdõjeleznek az egyházban is, amikor a zsinat
maga lazítja meg az egyházi vezetõk súlyát, nem szabad elfelejtenünk,
hogy a tekintély rombolása sokszor hitrombolás is. Ezért ha a zsinat
így döntött, én komolyan vettem a döntést. 

Amikor a döntés megszületett, azt mondtam: a mór megtette köte-
lességét, a mór mehet – bementem az irodámba, és elkezdtem pakol-
ni. Ez volt az adekvát válasz. Vezetõként én is elvártam, hogy a dönté-
seimet komolyan vegyék, végrehajtsák. Csak így mûködik az egyház;
különben az anarchia jön, s az anarchia jelei sajnos mutatkoznak az
egyházban. Ha valamitõl féltem az egyházat, az az áldemokratikus
anarchia. Ez ma nem alaptalan félelem, s a hozzáállásommal ez ellen
az anarchia felé vezetõ helyzet ellen is tiltakoztam.

– Keserûség van a szavaiban…
– Nem személyes keserûség. Elmondtam az igékben is: az igazi el-

számolás az Úristennel, õelõtte történik. Az emberi oldalon az fáj, ha
nem becsülik az ember munkáját. A döntésben azt éreztem, hogy nem
értették meg a szándékaimat, amelyek mentén dolgoztam az elmúlt
nyolc évben. Legnagyobb hibáim egyike az volt, hogy a munkámat
nem megfelelõen kommunikáltam. Jobban el kellett volna magyaráz-
nom, meg kellett volna ismertetnem… Erre nem fordítottam kellõ fi-
gyelmet. Egy sor eredmény nem is tudatosodott az emberekben.

– Most új fejezet kezdõdik az életében. Mi lesz az?
– Ha egy testület úgy dönt, hogy tizenkét nap alatt valakinek el kell

hagynia a kapitányi hidat – egy országos szintû vezetõi munkát tizen-
két nap alatt kell átadni –, akkor korai arról beszélni, hogy mi lesz a
folytatás. Emberekben, emberségesebben és biblikusabban kellene
gondolkodni… Ez nem keserûség, ez tény.

– Nem az egyháztól búcsúzik most, hanem egy tisztségtõl – ezt azért leszögez-
hetjük.

– Sok helyre hívtak. Evangélikus lelkésznek érzem magam, magyar
evangélikus lelkésznek. Reménységem, hogy meg fogom találni a he-
lyemet. Harminckét éve szolgálok, ötvenegy éve élek a Magyarországi
Evangélikus Egyházban. Egyelõre „boldog” munkanélküli vagyok…

– Mit tanácsolna, üzenne e hasábokon az utódjának? Milyen személyes kap-
csolata alakult ki Kákay Istvánnal az elmúlt hetekben? Mivel adta át a stafé-
tabotot?

– Kákay István – ha igényli – számíthat a segítségemre, munkájában
kész vagyok támogatni. Azt kívánom neki, hogy szervezõi tapasztala-
tával, vezetõi gyakorlatával járuljon hozzá az egyház egységéhez,
összetartozásához, mert a szétesés és az atomizálódás veszélye ma na-
gyon nagy. Szeresse a munkatársaimat, szeresse az egyházat. Az egy-
házi közélet résztvevõinek pedig azt kívánom, hogy mindenki találja
meg a küldetését, a feladatát, a krisztusi mandátumát. 

Jó lenne felszámolni a szereptévesztéseket. Akiket vezetõi szolgá-
lattal bízunk meg, azokat hagyjuk, hogy vezessenek, irányítsanak tel-
jes felelõsséggel, a felelõsségbõl adódó jogokkal és kötelességekkel.
Testületeink pedig találják meg a helyüket, azaz ne a vezetõ mozgás-
terét vegyék el, hanem segítsék õt abban, hogy jó pásztorhoz méltóan
terelgesse a nyájat. Mert mindaddig, amíg a mai végzetes szereptévesz-
tések élnek, amíg a „befõtt teszi el a nagymamát, és a falat kenjük a va-
kolatra”, addig nem lesz rend, felelõs vezetés, egyházhoz méltó irányí-
tás és közélet.

Ha végszót szeretne hallani, Pál szavaival zárnám ezt a beszélgetést:
„Én ültettem, Apollós öntözte, de a növekedést az Isten adta. Úgyhogy az sem szá-
mít, aki ültet, az sem, aki öntöz, hanem csak az Isten, aki a növekedést adja.”
(1Kor 3,6–7)

g Kõháti Dóra

A mór megtette kötelességét… (!?)
Beszélgetés Hafenscher Károllyal, az Országos Egyházi Iroda leköszönt igazgatójával
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Az Emberfia nem azért jött, hogy neki szolgál-
janak, hanem hogy õ szolgáljon, és életét adja
váltságul sokakért. (Mt 20,28)

Böjt 5. hetében az Útmutató reggeli s heti
igéi az igazi Fõpap szolgálatát állítják
elénk. A mai passióvasárnaptól kezdve a
keresztények figyelme az örök Fõpap, az Úr Jézus szenvedésére és halálára irányul. Õ
kéri: szolgáltass nekem igazságot, „ítélj meg engem, Istenem” (GyLK 705,1)! Az Atya
ítélete Jézus megdicsõülését jelenti a keresztáldozat által. Böjti utunkon mi is kérjük:
„Küldd el világosságodat és igazságodat, azok vezessenek engem!” (Zsolt 43,3; LK) Feketevasár-
nap kérdése: „Miért kell gyászban járnom…?” (Zsolt 43,2) Zebedeus fiainak kérése: „Add
meg nekünk, hogy egyikünk a jobb, a másikunk a bal kezed felõl üljön majd dicsõséges uralkodá-
sod idején.” Az Úr válasza: „…aki naggyá akar lenni közöttetek, az legyen szolgátok; és aki elsõ
akar lenni közöttetek, az legyen mindenki rabszolgája.” (Mk 10,37.43–44) Az indoklást lásd
heti igénkben! Az ószövetségi papkirály elõképe a mi Fõpapunknak, aki a Fiú, és „örök
üdvösség szerzõjévé lett mindazok számára, akik engedelmeskednek neki” (Zsid 5,9). Dávid sze-
rint a Messiás pap lesz és király: „Megesküdött az Úr, nem bánja meg: Pap vagy te örökké,
Melkisédek módján.” (Zsolt 110,4) Krisztus nem testi származása, hanem feltámadása
alapján lett örökkévaló Fõpappá. „Ezért üdvözíteni tudja örökre azokat, akik általa járulnak
Istenhez, hiszen õ mindenkor él, hogy esedezzék értük.” (Zsid 7,25) Bátorítson Jób hite – Luther
Márton fordításában: „Tudom, hogy az én Megváltóm él, és ezután feltámaszt a porból. Akkor
majd bõrömmel vesz körül, és testemben meglátom az Istent.” (Jób 19,25–26; magyarázatos
Biblia, 588. o.) A magát értünk feláldozó Fõpap szolgálatát ellentétpárhuzamok
szemléltetik: Hol? Nem a szentek szentjében, hanem a Golgotán. Mikor? Nem éven-
te, hanem örökre. Mivel? Nem áldozati állatok vérével, hanem a sajátjával. Milyen
szövetség közbenjárója? Nem az elsõ, hanem az új szövetségé. Miért? „…hogy az elhí-
vottak elnyerjék az örökkévaló örökség ígéretét.” (Zsid 9,15) De mi is az örök váltság lényege
reformátorunk szerint? „Krisztus azzal, hogy pap, Istent Atyává teszi, magát pedig
Urunkká.” – „Drágább áldozatot nem adhatott az Isten, mint mikor magát odaadta,
és elemészti magát a szeretet tüzében.” Pál nem az ékesszólás, hanem a Lélek bizonyí-
tó erejével hirdeti: „…nem tudok közöttetek másról, csak Jézus Krisztusról, róla is mint a meg-
feszítettrõl.” (1Kor 2,2) Krisztus bûntörlõ áldozata egyszer s mindenkorra érvényes,
örök váltság: „Ahol pedig a bûnbocsánatról van szó, ott nincs többé bûnért bemutatott áldozat.”
(Zsid 10,18) János látta a Bárányt és kíséretét a Sion hegyén, és hárfák hangját is hal-
lotta: „…új éneket énekelnek a trónus elõtt (…), akik áron vétettek meg a földrõl…” (Jel 14,3) Az
ár az Úr Jézus vére volt; így a mi földi énekünk: „Krisztus, ártatlan Bárány, / Ki miér-
tünk megholtál…” (EÉ 188,1–3)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

A Szélrózsa alakuló programját firtatva
különbözõ reakciókkal találkozhatunk.
A meghívandó elõadók színes listája elis-
merõ szavakat és aggodalmakat egyaránt
kivált. Van, aki örül a sokarcúságnak, az
izgalmasnak ígérkezõ beszélgetéseknek;
van, aki óvatosságra int, és a „lelkileg kis-
korú” fiatalokat félti a „világ” hatásaitól,
emiatt szigorú keretek köré szorítaná,
hogy ki szólalhat meg, és mi jelenhet
meg evangélikus ifjúsági fesztiválunkon.
Felvetõdik a kérdés, hogy mit mutatnánk
meg a fiataljainknak, mit szeretnénk lát-
tatni a Szélrózsán, milyen élményt sze-
retnénk nekik nyújtani.

Nos, alapvetõen egy jó hangulatú,
színvonalas találkozási lehetõséget sze-
retnénk teremteni egyházunk fiatal és
régebben volt fiatal tagjai számára,
hogy örülhessünk egymásnak és a talál-
kozón jelen lévõ Isten mosolyának, a
reggeli és esti áhítatokban, magánbe-
szélgetésekben, elõadások, koncertek,
kreatív programok során megszólaló is-
teni üzenetnek. Szeretnénk, hogy minél
többen eljöjjenek szivárványszínû egy-
házunk tagjai közül, szeretnénk, hogy a
saját szemükkel lássák, ne pedig csak
hírbõl értékeljék a Szélrózsát. Szeret-
nénk, ha a különbözõ kegyességi irány-
zatok, melyek egyházunkat gazdagít-
ják, megjelennének Kõszegen is, hogy

mindenki elhozza és megossza a saját
kincseit társaival. (A „dicsõítõ sátor”
például spontán lehetõséget kínál majd
erre.) Mert mozgásban vagyunk, sokfé-
lék vagyunk, és találkoznunk kell, hogy
aztán egymásból feltöltõdve lendülhes-
sünk tovább!

E sorok írója is a Szélrózsa mozgásban
lévõ tagjai közé tartozik. Úgy alakult a
sorsa, hogy pár hónapig különleges kö-
rülmények között dolgozhat külföldön,
így feladatait – egy idõre legalábbis – to-
vábbadja. De a Szélrózsára visszajön; ezt
a találkozást még az angol királynõ vagy
éppen Schumacher miatt sem hagyná ki.
Várja a Szélrózsát. Isten áldását kívánja a
csapatra, akikkel együtt dolgozott eddig,
és akik folytatják a szervezés egyre sûrû-
södõ munkáját, hogy aztán július 16. és
20. között egy hatalmas szivárvány hú-
zódjon Kõszeg felett, és önök, ti mind ott
legyenek, ott legyetek!

g Frenyó Anna

Szélrózsa,
avagy mindig mozgásban

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Frenyó Anna

Sokan bizonytalanok ebben a kérdésben: Máriához vagy Már-
tához hasonlítok-e? Pedig a válasz egyszerû: Mária élõ volt,
Márta pedig hitben halott. Mária ott ül Jézus lábainál, és szívé-
ben ott a vágy, hogy Jézus szavait hallgassa. Ott van benne a
vágy, hogy növekedjék a hitben. Mi a különbség? Máriában
megvan a gyökér, amely Krisztusban gyökerezik, és Krisztushoz
vezeti el õt, ahogy a fa gyökere a talaj mélyében veszi fel a ned-
vességet és a táplálékot.

Mária szívében ott van a vágy, ahogy 1Pt 2-ben olvassuk,
ahogy a most született csecsemõ vágyakozik a hamisítatlan
tejre. Ott van az „igevágy”, ebbõl akar növekedni. Nem magá-
ból él, hanem ismeri a forrást.

Amikor ott ül, és hallgatja Jézust, tulajdonképpen az élettel
van kapcsolatban. Az élet azzal kezdõdött nála is, hogy Krisztus
megszólította. Krisztus szava hozza létre bennünk az életet.

Olyan ez, mint mikor gyermekkoromban kaptam egy kis
zseblámpát: mivel nem volt benne elem, legfeljebb annak tudtam
örülni, hogy amikor a nap felé tartottam, úgy látszott, mintha va-
lami kis fény derengene benne. Egy alkalommal valaki kölcsön-
kérte tõlem a zseblámpát. Amikor néhány nap múlva visszahoz-
ta, az elõszobaajtó üvegén át megdöbbent örömmel láttam, hogy
világít. Barátom benne hagyta az elemet. Óriási volt a különbség!
Ettõl kezdve ez a lámpa élt, világított… Volt benne elem, egy forrás,
és már nem kellett a nap felé fordítani. Ilyen fényt sugároz a
Jézussal kapcsolatba került keresztény ember élete.

Az életet, a fényt Jézus adja, és ennek az útja az ige! Ezért
mondja Jézus, hogy aki hallja az õ szavát, és hisz, annak örök élete
van. Tehát az élet, a feltámadás, amelyrõl Jézus beszél, nem
csak azt jelenti, hogy a halál után feltámadunk (persze azt is je-
lenti!). Az élet titka az, hogy Isten megszólít minket, és ha hit-

tel fogadjuk, akkor élünk. Akihez az ige szól, aki ilyen belsõ
hallást kap, annak van élete.

Az idézett helyen – Jn 5,24 – Jézus azt is mondja, hogy aki
hisz, az átment a halálból az életbe. Tehát az igazi sorrend nem az,
hogy élek, és utána a halál következik, hanem fordítva. Aki így
nyert életet az ige által, az mindig újra kívánja hallani az igét,
ahogy a fa kívánja gyökereivel újra meg újra megkapni a talaj-
ban lévõ éltetõ erõt és táplálékot.

A Jelenések könyvében Jézus szemére veti a laodiceai gyüleke-
zetnek, hogy így dicsekszik: „Gazdag vagyok, meggazdagod-
tam, és semmire nincs szükségem.” Ez a lelki halál jele.

Egy alkalommal a lelkészi hivatalban ültem, amikor meg-
szólalt a telefon. Mikor – felvéve a kagylót – azt mondtam a
hívónak, hogy a lelkészi hivatallal beszél, gúnyosan válaszolt:
„Bocsánat. Nincs szükségem papokra, még nem haltam meg!”

Itt térünk rá Mártára. Szimpatikus, szorgalmas háziasszony.
Miközben Mária hallgatja Jézust, Márta sürög-forog. Rendbe
teszi a lakást, gyönyörûen megterít, drága edényeket, még virá-
got is tesz az asztalra. Gondoskodik Jézusról. De õ az, akirõl az
ige azt mondja: „…az a neved, hogy élsz, pedig halott vagy.” (Jel 3,1c)
Nincs benne vágy az ige után. Õ az a gazdag, akinek semmire
nincs szüksége. De ez a gazdagság és siker csupán látszólagos.
Élet csak akkor van, ha belsõ hallás van. Vágyakozás az ige után.

Márta a sorrendet tévesztette el. Õ szerette Jézust, hiszen ad-
ni akart neki – a magáéból. De nem ismerte fel az alkalmat és
azt, hogy a vendég, Jézus az örök élet ajándékát adhatja neki is.

Végül vessük fel a kényelmetlen kérdést: én kihez hasonlítok
a kettõ közül? Jézus véleménye világos: „…Mária a jobb részt vá-
lasztotta, mely el nem vétetik õ tõle.” (Lk 10,42b; Károli-fordítás)

g Gáncs Aladár

Kihez hasonlítok?
Gondolatok Mária és Márta történetéhez

Aki veszít, az nyer! Ez a – csak az elsõ pil-
lanatban ellentmondásos – mondat volt
egy kereskedelmi csatorna egyik mûsorá-
nak szlogenje. A nagy fogyás címû show-
ban a versenyzõk két – a piros és a kék –
csapat tagjaiként mozgással és egészséges
táplálkozással küzdöttek fölös kilóik el-
len, képzett szakemberek, Béres Alexandra
és Schobert Norbert segítségével.

Fél év elteltével, a megmérettetés vé-
gén a versenyzõk együtt összesen 480
kilótól (!) szabadultak meg. A döntõben
az nyert közülük, aki a kezdéskor mért
testsúlyának legnagyobb részét adta le.
Esetünkben ez a negyvenkét esztendõs
István volt, aki 193,7 kilóról indult. Végül
saját súlyának 46,8 százalékával, azaz
90,6 kilóval lett könnyebb, így most már
„csupán” 103,1 kilogrammot nyom. 

Mély tisztelettel adózom mindannyi-
uknak, amiért képesek voltak kitartani
és ilyen hosszú idõn keresztül szó sze-
rint sanyargatni magukat, koplalni – leg-
alábbis jóval kevesebb táplálékot ma-
gukhoz venni, mint korábban tették –,
elfelejteni az édességet, a fehér kenyeret

és a kristálycukrot, képesek voltak ide-
jük java részét edzõteremben vagy a sza-
badban sportolva tölteni.

Küzdelmükrõl egy másik „nagy har-
cos”, a Saulból Pállá lett apostol jutott az
eszembe, illetve az az ókori olimpiai játé-
kokra utaló kép, amely Pálnak a korinthus-
beliekhez írt elsõ levelében elevenedik meg
elõttünk: „Nem tudjátok-e, hogy akik verseny-
pályán futnak, mindnyájan futnak ugyan, de
csak egy nyeri el a versenydíjat? Úgy fussatok,
hogy elnyerjétek. Aki pedig versenyben vesz
részt, mindenben önmegtartóztató: azok azért,
hogy elhervadó koszorút nyerjenek, mi pedig
azért, hogy hervadhatatlant.” (9,24–25)

A fogyishow résztvevõit motiválhatta
a nyeremény is – egy lakás megszerzése
és egy luxusutazás – vagy „mindössze”
az, hogy soványabbá, így egészségeseb-
bé is váljanak, és példát adjanak sorstár-
saiknak.

Az õ kitartásuk és küzdelmük, vala-
mint az apostol kitartása és küzdelme
egyaránt elgondolkodtatott: elõbbiek
mindent a vágyott cél, a fogyás elérésé-
nek rendeltek alá, Pál pedig minden átélt

szenvedés és megpróbáltatás – amelyek-
rõl 2Kor 11,23c–28 tudósít – ellenére is
kész volt arra, hogy Jézus Krisztust hir-
desse az embereknek, és elvégezze apos-
toli szolgálatát.

De én magam – merült fel bennem a
kérdés – vajon kiért vagy miért lennék haj-
landó ennyi idõt, erõt és energiát áldozni?
Ki vagy mi az, akiért vagy amiért ilyen szí-
vósan és kitartóan tudnék küzdeni?

Egyedüli reménységem – és hadd kér-
jek elnézést a profán összehasonlítá-
sért –, hogy miként a fogyókúrát, úgy a
hitelesebb és igazabb, tõlünk akár áldo-
zatokat is követelõ, Krisztus-követõ éle-
tet is bármikor el lehet kezdeni. Isten –
ha kérjük tõle – mindig megadja az erõt
és a bátorságot ahhoz, hogy úgy csele-
kedjünk, mint Pál apostol, aki úgy futott,
mint aki elõtt nem bizonytalan a cél, úgy
öklözött, mint aki nem a levegõbe vág,
hanem megsanyargatta és szolgává tette
a testét, hogy amíg másoknak prédikál,
maga ne legyen alkalmatlanná a küzde-
lemre. (1Kor 9,26–27)

g GaZsu

Aki veszít, az nyer

b A jelenlét már üzenet – summázta
a Közös Pont sátornak, azaz a há-
rom történelmi egyház ifjúsági-
fesztivál-missziójának a lényegét
Buday Gergely. Az Ökumenikus If-
júsági Iroda (Öki) evangélikus ve-
zetõje fõállású kollégáival – Jakab
Rita katolikus és Adamekné Németh
Zsófia református munkatárssal –
együtt természetesen nemcsak ezt
a programot, hanem az Öki mûkö-
dését, illetve a 2008. év egyéb pro-
jektjeit is ismertette azon a február
27-én tartott sajtóbeszélgetésen,
amelyre egyházi médiamunkáso-
kat hívtak meg.

Az Ökumenikus Ifjúsági Iroda – amelyet a
Magyar Katolikus Egyház, a Magyarorszá-
gi Református Egyház és a Magyarországi
Evangélikus Egyház közös elhatározással
2000-ben alapított – 2001 óta alapítványi
formában végzi szolgálatát. Mûködését az
egyházak által nyújtott anyagi segítség és
pályázati pénzek teszik lehetõvé. 

Az Öki célja, hogy az információ-

áramlás biztosításával elõmozdítsa a
történelmi egyházak ifjúsági szervezete-
inek, ifjúsági közösségeinek kapcsolat-
tartását egymással, valamint a különbö-
zõ kormányzati és nem kormányzati
szervezetekkel. Ezt konkrétan találko-
zók szervezésével, a különbözõ köztes-
tületekbe és tanácsokba küldött egyházi
ifjúsági képviselõk munkájának támo-
gatásával és összehangolásával valósít-
ják meg. Emellett információgyûjtéssel,
adatbázisok létrehozásával, kiadványok
szerkesztésével is foglalkoznak, pályá-
zati lehetõségeket, forrásokat kutatnak
fel és tesznek közzé.

Az Öki budapesti központjában zaj-
lott beszélgetésen azt is megtudhattuk,
hogy a szervezet hagyományosnak szá-
mító kezdeményezései közé tartozik a
munkatársképzés, a Közös Pont sátor
felállítása és mûködtetése különbözõ if-
júsági fesztiválokon, a keresztény ifjúsá-
gi találkozók (KIT) és a Keresztény Ifjú-
sági Kerekasztal szervezése, a Keresztény
ifjúsági szálláshelyek katalógusának megje-
lentetése, az úgynevezett Ladik program,
valamint ifjúsági istentisztelet szervezé-
se az ökumenikus imahét lezárásaként.

Az említett projektek közül bõveb-
ben az idén is megvalósítandó Közös
Pont sátorról és a 72 óra kompromisszum
nélkül elnevezésû kezdeményezésrõl
esett szó. Elõbbi az egyházak megszólít-
hatóságát és a világ felé való nyitottságát
kívánja jó értelemben véve demonstrál-
ni világi és egyházi ifjúsági fesztiválo-
kon. Utóbbi – amelyet 2008-ban má-
sodjára, október 24. és 26. között ren-
deznek meg – arra hivatott, hogy ösztö-
nözze a plébániák és gyülekezetek ifjú-
sági csoportjait, az egyházi iskolák fia-
taljait és – reményeik szerint – az önkor-
mányzati iskolák diákjait arra, hogy
együtt tegyenek közvetlen környezetü-
kért. Idén a cél háromezer fõ megszólí-
tása, az osztrák katolikus ifjúsági moz-
galommal összefogva. Távlati törekvé-
sük, hogy 2010-ben Európára kiterjeszt-
ve valósítsák meg ezt a projektet.

További információk az alábbi honla-
pokon: Ökumenikus Ifjúsági Iroda: www.
oki-iroda.hu; Ladik program: www.oki-iro-
da.hu/ladik; Közös Pont sátor: www.kozos-
pont.com; 72 óra kompromisszum nél-
kül: www.72ora.hu.

g G. Zs.

Értéket felmutatni,
érdekeket képviselni

Sajtóbeszélgetésre invitált az Ökumenikus Ifjúsági Iroda

Passió mozgássérült fiatalokkal
A Magyarországi Evangélikus Ifjúsági Szövetség (Mevisz) Bárka szakcsoportja
idén hatodik alkalommal hívja és várja a kedves testvéreket a mozgássérült és
õket segítõ fiatalok közös passiókörútjának alkalmaira, nagyheti elcsendesedés-
re. A passiókörút állomásai a következõk:
– március 16., virágvasárnap, 9.30, sárvári evangélikus templom
– március 17., hétfõ, 18 óra, kemenesmagasi evangélikus templom
– március 18., kedd, 18 óra, alsósági katolikus templom
– március 19., szerda, 18 óra, kõszegi evangélikus templom
– március 20., nagycsütörtök, 18 óra, bobai evangélikus templom
– március 21., nagypéntek, 18 óra, Budapest-Deák téri evangélikus templom
A korábbi évek elõadás-sorozatain készült fényképek megtekinthetõk a
http://www.mevisz.hu/galeria/passio címen.
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Böjt 5. vasárnapja (Judica). Liturgikus szín: lila.
Lekció: Jn 8,46–59; Zsid 9,11–15. Alapige: 1Móz 22,1–13. Énekek: 199., 379.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Bence Imre; du. 6. Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Veperdi Zoltán; II.,
Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.)
Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Donáth László;
Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10.
Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer, IV. Tóth Aladár út 2–4. de. 9. Solymár Péter Tamás;
V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; du. 5. (asztali
beszélgetések) Kézdy Edit; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi György; VIII., Üllõi út
24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII.,
Karácsony S. u. 31–33. de. 9. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia
Szeretetszolgálat) de. 9. (szuplikáció) Kalit Eszter; IX., Haller u. 19–21. I. emelet de. 11. (úrv.)
Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. (szuplikáció) Kalit Eszter; Kelenföld, XI.,
Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpád; de. 11. (úrv.) dr. Blázy Árpád; du. 6. (vespera) dr. Blázy
Árpádné; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Blázy Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi E.
fasor 24. de. 9. (úrv.) Bittner Abigél; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.)
Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41.
de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV.
Gyarmat u. 14. de. fél 10. (úrv.) Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.)
Szabó B. András; Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. Bátovszky Gábor;
Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. (úrv.) Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky
János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi Ákos; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út
111. de.fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Kósa László; Rákosliget,
XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Kósa László; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.)
Hulej Enikõ; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Hulej Enikõ;
Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. (családi) Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér
de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. (szuplikáció) Nagy Gábor;
Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Pilisvörösvár (református templom) du. 2.

I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2008. március 9. – Budapest

Az egyházközséget az itt élõ evangéliku-
sok 1924-ben alapították meg. A Bocskai
úton álló templom, amely a hozzá csat-
lakozó épületszárnyakkal együtt ma is a
gyülekezeti élet központja, 1928-ra ké-
szült el Schulek János tervei alapján.

Az eleven életet élõ gyülekezet a szo-
cializmus évtizedei alatt nagy nyomás-
nak volt kitéve, több itt szolgáló lelkészt
is erõszakkal mozdítottak el tisztségé-
bõl. Sokak hûséges munkájának kö-
szönhetõen mégis fennmaradt a közös-
ség, és szolgálata sokakat elért a gyüle-
kezet határain túl is.

Nehéz idõkben alakították ki elõde-
ink a Németvölgyi úton azt a protestáns
imaházat, amelynek helyén 1994-ben if-
jabb Benczúr László tervei alapján meg-
épült a református testvérekkel ma is
közös tulajdonban és használatban levõ
farkasréti templom. Szintén régre nyúl-
nak vissza az egyházközség erdélyi és
finnországi testvér-gyülekezeti kapcso-
latai.

A gyülekezet küldetése, hogy minél
többekkel megismertesse a teremtõ és
mindannyiunkat magához hívó Istent,
aki a Biblia tanítása szerint legteljesebben
Jézus Krisztusban mutatta meg szerete-
tét. Olyan közösséget szeretnénk felaján-
lani a kerületben élõ evangélikusoknak
és minden érdeklõdõnek, amelyben
megtapasztalható ez a szeretet, hiszen
ebbõl táplálkozhatnak emberi kapcsola-
taink is. A kétezer éves kereszténység és a
közel ötszáz éves lutheri reformáció ta-
nítását magunkénak tudva, ugyanakkor
a mai kor emberét és kérdéseit szem elõtt
tartva szeretnénk hitelesen élni és szólni.

Egyházi szolgálatok széles köre zajlik
a gyülekezetben. Az istentiszteleteken,

bibliaórákon, hitoktatáson, ifjúsági mun-
kán kívül több speciális területet is meg-
említhetünk: a kismamakört, a nyugdí-
jaskört, a cserkészetet, az ének- és zene-
kart, a színjátszó kört és így tovább. Dia-
kóniai munkatársaink nemcsak a házi
gondozásban és a kórházi látogatásban
vesznek részt, hanem – a katolikus test-
vérekkel közösen – a sok rászorulót tá-
mogató, Fraknó utcai családsegítõ köz-
pontot is mûködtetik.

Jelenleg négy lelkész szolgál a gyüle-
kezetben különbözõ beosztásban: Joób
Máté igazgató lelkész, Blázy Árpád paró-
kus lelkész, Blázy Árpádné beosztott lel-
kész és Schulek Mátyás diakónus lelkész.
Az egyházközség felügyelõje Ittzés And-
rás, orgonistája Mekis Péter és Bence Gábor.
Utóbbi karvezetõként is mûködik; az is-
tentiszteleten az õ irányításával szolgál
az ének- és zenekar.

Bõvebb információ a http://kelenfold.lu-
theran.hu/ honlapon olvasható, ahol meg-
tekinthetõ a gyülekezeti életet bemutató
rövidfilm is.

EVANGÉLIKUS ISTENTISZTELET A TELEVÍZIÓBAN

Evangélikus
istentisztelet
a Magyar
Televízióban

Március 16-án, virágvasárnap 11 órá-
tól istentiszteletet láthatunk a Ma-
gyar Televízió egyes csatornáján Bu-
dapest-Kelenföldrõl. Igét hirdet dr.
Joób Máté igazgató lelkész.

Bemutatkozik
a Budapest-Kelenföldi

Evangélikus Egyházközség

Szeretettel tájékoztatjuk gyülekezeteinket, hogy böjt hatodik vasárnapjának
(március 16.) offertóriuma a szórványgyülekezetek támogatását szolgálja. Kérjük,
adakozó szeretettel segítsék az ügyet!

A Magyar Evangélikus Értelmiségi Társaság (Mevét) ez év április 5-én értelmiségi
konferenciát rendez az Evangélikus Hittudományi Egyetemen. A két szekció té-
mája és elõadói:
1. Kommunikáció. Elõadók: Krámer György püspökhelyettes és Mihályi Norbert

PR-menedzser.
2. Szellemi központok. Elõadók: Ittzés János elnök-püspök és Tölli Balázs gimnázi-

umigazgató.
A részletes programról és a jelentkezés módjáról késõbb adunk tájékoztatást.

A Mevét intézõbizottsága
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A zsibongó gyermekhad és kísérõik már
szombaton kora reggel „megszállták” a
mûvelõdési házat, hogy még a fellépés
elõtt lehetõségük legyen a színpad bejá-
rására. Miután mindenki helyet foglalt a
nézõtéren, egy – erre az alkalomra ver-
buválódott – zenekar köszöntötte ének-
és zeneszóval az egybegyûlteket. (Huszák
Zsolt ifjúsági referens, Ócsai Zoltán gyõri
és a konferansziéként is közremûködõ
Sikter János porrogszentkirályi lelkész tri-
óját Brebovszky Klára egészítette ki.)

A szervezõ, vagyis a Magyarországi
Evangélikus Egyház Ifjúsági Osztálya
nevében Balog Eszter lelkész, gyermekre-
ferens üdvözölte a jelenlévõket, s mutat-
ta be a zsûri tagjait: Döbrentey Ildikó mese-
írót, zsûrielnököt, Giovannini Kornél és
Granasztói Szilvia bábmûvészt, valamint
Gyõri Gábor esperes-lelkészt. Utóbbi az
alkalomhoz illõen egy kesztyûbábbal –
amint bemutatta „õt”, barátjával, a csacs-
ka barival – lépett a hallgatóság elé, és
rövid áhítatában az elveszett juh példá-
zatáról beszélt, arról a csodáról, hogy a
mennyei Atya mindenkire gondot visel.

Nyolc csoport mutatta be produkció-
ját. Egy bibliai történetet – Dániel az orosz-
lánok vermében – két bábcsapat, a nagyvele-
gi és a kelenföldi is kiválasztott. A pilis-
csabai gyülekezet tagja, Nagy Panka által
felkészített egyik csoport a Királyok elsõ
könyvébõl adott elõ egy epizódot (Illés a sa-
reptai özvegynél), a másik a vakon született
meggyógyításának története mellett dön-
tött. Az Úr harcosai nevû büki csapat vá-
lasztása a Dániel próféta könyvében olvasha-
tó történetre esett (Három férfi a tüzes ke-
mencében), a bátonyterenye–szúpataki Haj-
nalcsillag csoport pedig azt mutatta be, ho-
gyan gyógyítja meg Jézus a bénát. A ten-
gelici Szivárvány bábcsoport A legokosabb sza-
már címû jelenetéhez a Bálámmal történ-
tekbõl merített ötletet. Utolsóként a gyõ-
ri Péterfy Sándor Evangélikus Oktatási
Központ diákjai léptek a színpadra, õk a
tíz csapás történetét elevenítették meg. A
három osztály tagjaiból szervezõdött bá-
bos társaság – Döbrentey Ildikó szavaival
élve – „drámai erejû elõadást” mutatott
be. Egyes jelenetek alatt zene és egy kórus
éneke csendült föl (gitáron, valamint ze-
neszerzõként és szövegíróként Ócsai
Zoltán lelkész, fuvolán Marekné Stubán
Beáta tanítónõ mûködött közre). 

Mialatt a zsûri határozott a díjak sorsa
felõl, a Szlovákiából – az Érsekújvár
melletti Udvard (Dvory nad ®itavou) köz-
ségbõl – érkezett Zsapka Attila megzené-
sített versekkel szórakoztatta a kisebb-
nagyobb gyerekeket.

Koncertje után következett a várva
várt eredményhirdetés. Elsõ díjjal a gyõ-
rieket jutalmazta a zsûri. A második he-
lyezés azé a piliscsabai csapaté lett,
amely a vakon született meggyógyítását
adta elõ. Különlegesek voltak a bábjaik:
a gyermek szereplõk arcvonásait visel-
ték. A megosztott harmadik díjat a ten-
gelici és a büki csapat vehette át. A „Re-
ményteljes kezdet különdíjat” a zsûri a
kelenföldieknek, a „Dekoratív bábok kü-
löndíjat” a bátonyterenyei–szúpatakiak-
nak, az „Élõ játék különdíjat” a nagyvele-
gieknek, az „Utánpótlás különdíjat” pe-
dig az elsõ piliscsabai csapatnak ítélte
oda. Kesztyûbábot minden résztvevõ
kapott; a helyezettek huszonötezer,
húszezer, illetve tizenötezer forintos
pénzjutalomban is részesültek, a külön-
díjasok pedig nyolc-nyolcezer forintnak
örvendhettek. (Az említett összegeket a
csoportvezetõk a gyülekezeti gyermek-
munka fejlesztésére kell, hogy fordítsák.)

Egyházi bábversenyrõl lévén szó nem
véletlen, hogy a hazaindulókat Döbren-
tey Ildikó a következõ szavakkal bocsá-
totta útjukra: „Jézus nem azért szeret
benneteket, mert báboztok, hanem
azért, amilyenek vagytok. Örömét leli
bennetek, a lelkes, jókedvû és jó szándé-
kú hittanosokban, akik plusz terheket is
magatokra vállaltatok, amikor készülte-
tek erre a versenyre, amely segített nek-
tek abban, hogy jobban megismerjétek
Krisztust. Ha ma nyertetek, de az õ barát-
ságát elvesztitek, mindent elvesztetek. És
ha ma nem nyertetek is, de õt barátotok-
nak mondhatjátok, minden a tiétek.”

g Gazdag Zsuzsanna

Csodás bábozás
e Folytatás az 1. oldalról

Miért olyan nagy szám, hogy idén két új
csapat is benevezett a hagyományos tavasz-
nyitó bábversenyre? Egyrészt mert minden
nagyszabású, rendszeresen felbukkanó ese-
mény elõbb-utóbb szembesül a következõ
problémával: mire minden végre olajozot-
tan zajlik, addigra úgy beáll, hogy már
mindent tudunk elõre. Kis túlzással: aki ta-
valy lebilincselõen humoros darabot írt,
azon idén is legalább annyit nevettünk; aki
tavaly hatvan gyereket megmozgatott a
színpadon, az az idén is elkápráztatott a
nagy mozgások rendezettségével; aki tavaly
lírai zenét szerzett a történethez, az az idén
is csodás volt. Az új csapatok új színt, új bá-
bokat, új stílust hoznak.

De azért is jó, mikor új együttesek merész-
kednek a színpadra, mert most már õk is
tudni fogják, micsoda élményekkel, örömök-
kel, izgalmakkal jár egy-egy bábverseny. Rá-
adásul nagy adag bátorság is kell ahhoz,
hogy újoncként ki merjenek állni a helyszínt

és a mûfajt már jól ismerõ, tapasztalt bábo-
sok közé. A legyõzött félelmek és izgalom
pedig nagyon megerõsítik az embert!

Kinek ajánljuk hát a bábozást? Azoknak,
akik eddig is báboztak, hiszen évrõl évre vár-
juk az adott tematikában a legújabb „ter-
mést”. Ajánljuk azonban azoknak a gyüle-
kezeteknek is, ahol esetleg jólesik frissíteni a
megszokottat: a hittanórák, cserkészgyûlések
és kézmûvésdélutánok jól megszilárdult
rendjét izgalmasan színesítheti az új mûfaj
(ilyen volt a kelenföldi). És különösen ajánl-
juk azoknak, akik most gyûjtik össze a csa-
patot, mint a piliscsabai missziós gyülekezet,
amelyben az újonnan kiköltözött családok-
nak szükségük van közös sikerélményekre,
vonzó eseményekre – biblikus háttér elõtt.

Vigyázat, a mûfaj idõ- és energiaigényes!
A szombati eseményeket látva azonban biz-
ton állíthatom, hogy a befektetett munka
megtérül.

g Ittzés Szilvia

Újoncok a bábversenyen!
Egy bábversenyrajongó jegyzete
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Elsõ ízben indult, és máris második helyezést ért el a piliscsabai missziós gyülekezet bábcsoportja

Jelenet a tengelici Szivárvány bábcsoport A legokosabb szamár címû darabjából

A béna meggyógyításának története a bátonyterenye–szúpataki bábosok elõadásában
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Találkozni jó. Azzal, akit ritkábban látunk, és azzal is, aki naponta jelen van életünk-
ben. Azzal, amit régóta ismerünk, és azzal, amit újra és újra felfedezhetünk. Aszó-
don ismét lehetõségünk volt a találkozásra. Az Aszódi Evangélikus Egyházközség
gyülekezeti termében több mint százan gyûltünk össze, s reménység szerint ezután
minden hónap utolsó hétfõjén megtehetjük. A Biblia éve alkalmából az aszódi
evangélikus gyülekezet és az Evangélikus Egyház Aszódi Petõfi Gimnáziuma és Kol-
légiuma közös elõadás-sorozatot szervezett, melynek február 25-én tartottuk az el-
sõ alkalmát.

Lõrincz Csaba, az evangélikus gyülekezet lelkésze a bibliaolvasó Útmutató napi igéjé-
vel köszöntötte Mekis Ádám esperest és az egyházmegye vezetõségének megjelent
tagjait, dr. Roncz Bélát, az evangélikus gimnázium igazgatóját és mindazokat, akik el-
fogadták a meghívást D. Szebik Imre nyugalmazott evangélikus püspöknek, a Magyar-
országi Egyházak Ökumenikus Tanácsa és a Magyar Bibliatársulat elnökének A Bib-
lia, a könyvek könyve címû referátumára.

Az elõadás több oldalról közelítette meg a Bibliát. Milyen a személyes kapcsola-
tunk a Bibliával? – hangzott az elsõ kérdés. Melengetõ érzés volt felidézni az életün-
ket végigkísérõ, személyesen nekünk választott igéket a kereszteléstõl az esküvõig, s
hallhattuk, ahogyan az elõadó mintegy bizonyságtételként idézte a sajátjait.

Ezt követõen Szebik Imréné, Marika néni meleg hangú felolvasásából megismerhet-
tük a Nemzetközi Bibliatársulat létrejöttének történetét s folytatásképpen a Magyar
Bibliatanács munkáját, melynek egyik eredményeképp otthonunkba kerülhetett az
új fordítású Biblia. Természetesen nem maradhatott ki az elõadásból az egyes bibliai
könyvek megszületésének áttekintése sem.

Ennek az elõadásnak és a Biblia évének is az az egyik fõ gondolata és célja, hogy új-
ra megismerjük, felfedezzük a Bibliát, s olvasása, az ige hallgatása mindennapi szük-
ségletünkké váljon. Az együttlét Schütz zenei gondolataival és közös énekléssel zárult.

Jó volt találkozni egymással a helyi evangélikus, katolikus, református és baptista
testvérekbõl álló ökumenikus gyülekezetben, s jó volt találkozni az évezredekkel ez-
elõtt született, mégis személyesen nekem is szóló, Istentõl elszakadni nem hagyó
Bibliával.

A tíz elõadásból álló sorozat egész évben folytatódik. Az elõadásokat Ittzés János el-
nök-püspök, dr. Fabiny Tamás püspök, dr. Pecsuk Ottó, a Magyar Bibliatársulat fõtitkára,
dr. Beer Miklós váci megyés püspök, az Evangélikus Hittudományi Egyetem oktatói és
az Evangélikus Egyház Aszódi Petõfi Gimnáziuma és Kollégiumának tanárai tartják.
Mindegyik elõadáson a Biblia kerül a középpontba a hit forrásaként és úgy is, mint
felbecsülhetetlen értékû kulturális kincsünk. Hallhatunk majd például a bibliafordítá-
sokról, Pál apostol alakjáról vagy arról, hogy miként épül be a Szentírás erkölcsi ér-
tékrendünkbe, illetve hogyan hatja át a Biblia az irodalmat és a képzõmûvészetet.

Bárdossy Tímea (Aszód)

Találkozások – a Bibliával és egymással

b Rovatunk elõzõ cikkében a temp-
lomépítészet lutheránus jellegze-
tességeivel ismerkedhettünk meg.
Az építészet és a környezet viszo-
nyára a késõbbiekben szeretnénk
még visszatérni, ám most, tavasz
közeledtével járjuk körül egy kicsit
a templomok, parókiák kertjeit.

A kert, a kert… az elsõ, a csodás
Ádám és Éva tündérkertje volt.
Nem lakott abban ember soha más,
Csak ketten õk… de rég eltékozolt
Már az a kert… S most lám, számunkra is 
Isten valódi kertet ültetett:
Virul, terem, van benne munka is,
Gondozzuk hát jó szívvel, míg lehet.

(Füle Lajos: A kert)

Kertek létesítése és mûvelése már az õsi
kultúrákban is volt. Talán az egyik leghí-
resebb példa Szemiramisz – lépcsõzetes
teraszon kialakított – függõkertje (Kr. e.
800 körül), melyet az ókor hét csodája
közt is számon tartottak.

A Biblia is utal rá, hogy a királyok palo-
táit és többnyire a templomokat is kertek
vették körül. Olvashatunk zöldséges-, ve-
teményes- és szõlõskertekrõl, találko-
zunk továbbá dió-, füge- és olajfakerttel.
Az is elõfordult, hogy a kertet temetkezé-
si célra használták. Mivel Palesztina terü-
letén mindig is meghatározó tényezõ volt
az élethez szükséges víz közelsége, a kerte-
ket is többnyire olyan helyen hozták lét-
re, ahol megoldható volt az öntözés. 

Hogy idegenek és a vadállatok ne te-
hessenek kárt bennük, a kerteket általá-
ban bekerítették. A kerítés épülhetett
kõbõl, de alkothatta különféle sövény is.
A kertek és a kerítések rendszeres gon-
dozást igényeltek, és ahogyan a Példabe-

szédek könyvében is olvashatjuk, a lusta
ember földjét felverte a gaz, kerítése le-
omlott (Péld 24,31).

A kert jelképes értelemben gyakran
szerepel a próféciákban. Ézsaiás Isten
szõlõskertjének nevezi Izraelt, amely bû-
nei miatt olyanná válhat, mint az elpusztí-
tott kert, azonban ha Isten megkönyörül
rajta, olyan lesz, mint a megöntözött kert.

Isten az elsõ kertet az embernek ajándé-
kozta, hogy mûvelje és õrizze. Az ember
bûne miatt örökre kiûzetett ebbõl a föl-
di paradicsomból, Jézus kereszthalála
azonban mégis megnyitotta számunkra
a mennyei paradicsomba vezetõ utat.

Elmondható, hogy gyülekezeteink
többségének van kisebb-nagyobb kertje,
temetõje; többnyire még a városi temp-
lomokhoz, parókiákhoz is tartozik egy
„talpalatnyi föld”. Több helyütt tapasz-
talható azonban, hogy nem fordítunk
kellõ figyelmet a templomok környeze-
tének, kertjének rendben tartására.

A kertben szinte egész évben akad te-
endõ, sok gyülekezetben talán mégis a
húsvét elõtti tavaszi nagytakarítás a leg-
gyakoribb – templomon kívül és belül
egyaránt. Az õszrõl maradt levelek, le-
tört ágak összegyûjtése, a bokrok, sövé-
nyek rendbetétele, a kerítés mentén fel-
gyûlt szemét összegyûjtése bõven ad fel-
adatot. A kerti munka pedig amellett,
hogy hasznos, felüdítõ is, a gyerekek is
szívesen részt vesznek benne.

Az esztétikus kert közösségi életünk
kifejezõje lehet, és lakókörnyezetünk dí-
szévé válhat. Egy-egy bibliaköri, hitta-
nos és egyéb gyülekezeti program alkal-
mával pedig mi magunk is részesülhe-
tünk a kert számtalan apró szépségébõl.

Az alábbiakban néhány ötletet adunk
közre, melyekkel gazdagíthatjuk gyüle-
kezeti életünket, és a természethez is kö-
zelebb kerülhetünk.

a) Alakítsunk ki kerékpárok tárolására
alkalmas területeket, ezzel is ösztönözve
a gyülekezeti tagokat, hogy aki teheti, ke-
rékpárral érkezzen az alkalmakra.

b) Részesítsük elõnyben a tömeg-
közlekedési formákat, hogy ne legyen
szükség újabb parkolóhelyek kialakí-
tására.

c) Alakítsunk ki kertet, vagy használ-
juk ki a már meglévõt a templomtelken;
fontos, hogy a kert fekvésének, talajának
megfelelõ, lehetõleg a tájba illõ növé-
nyeket válasszunk. A nevüket kis táblá-
kon fel is tüntethetjük.

d) A gyermek-bibliakörösök, hittano-
sok számára kis „tankertet” is létrehoz-
hatunk, amelyet közösen gondozhat-
nak. (Jézus néhány példázata is jól szem-
léltethetõ ily módon.)

e) A bogyót termõ bokrok és fák a
kertbe vonzzák a madarakat, télen fel-
rakhatunk madáretetõt is.

f) Ha lehetõségünk van rá, alakítsunk
ki avar, fû komposztálására alkalmas he-
lyet, vagy helyezzünk ki erre a célra do-
bozokat, ládákat.

g) Ültessünk fát, virágot minden meg-
keresztelt után, vagy buzdítsuk erre a
szülõket, keresztszülõket.

Szívesen fogadunk további ötleteket,
valamint szép kertekrõl, kerti alkalmak-
ról készült felvételeket az ararat@luthe-
ran.hu e-mail címen.

g – jcscs –
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

A kert

Pályázat lelkészi állásra
Megüresedett a Vecsési Evangélikus Egyházközség lelkészi állása. A lelkészvá-
lasztást elõkészítõ folyamat a meghirdetés szakaszába lépett. Az egyházközség
várja azoknak a lelkészeknek a jelentkezését, akik szolgálatukat szívesen folytat-
nák Vecsésen, illetve a Gyálon és Üllõn levõ szórványokban.

Az elvégzendõ szolgálatról, a körülményekrõl és a díjlevélrõl részletes infor-
máció kérhetõ a Dél-Pest Megyei Evangélikus Egyházmegye esperesi hivatalában
(2721 Pilis, Kossuth Lajos u. 34.). E-mailt a gyorgy.kramer@lutheran.hu címre ké-
rünk; személyes kapcsolatfelvétel a 20/824-2966-os egyházi mobilszámon vagy
a 30/626-8309-es telefonszámon lehetséges. A pályázatokat – önéletrajz pálya-
képpel, a motiváció ismertetésével, a gyülekezeti szolgálatra vonatkozó tervek-
kel, elképzelésekkel – postai úton 2008. március 31-ig (postabélyeg kelte) a Dél-
Pest Megyei Evangélikus Egyházmegye esperesi hivatalába kell megküldeni.

A gyülekezet presbitériuma fenntartja magának a jogot arra, hogy a pályáza-
tokat elõzetesen értékelje. Az új lelkész megválasztásáról a törvényben meghatá-
rozott eljárás szerint a gyülekezet közgyûlése dönt.

HIRDETÉS

Hibaigazítás. Az Evangélikus Élet legutóbbi – 2008. március 2-ai – lapszámának
4. oldalán a nõk idei világimanapjával kapcsolatos, Egyértelmû bizonyosság címû
cikkbe sajnálatos hiba csúszott. A néhány budapesti helyszínt és idõpontot felso-
roló keretes összeállításban a kelenföldi alkalom idõpontja tévesen jelent meg.
A helyes idõpont: március 10., hétfõ, 10 óra. Olvasóinktól elnézést kérünk.

Hentzius Márton 1520 táján született. Ve-
zetékneve Heinz, illetve Hienz formában
is ismert. Tanulmányait 1540 körül Hei-
delbergben végezte. 1543-ban már Nagy-
szebenben találkozhatunk a nevével.
(Szeben elsõ lakói német, flamand és
vallon telepesek voltak, akiket 1141 és
1161 között II. Géza király hívott az or-
szág keleti régiójának benépesítésére. A
16. századra a város a Magyar Királyság,
majd az Erdélyi Fejedelemség szász ön-
kormányzatának egyik legfontosabb
kulturális, vallási és gazdasági központ-
jává vált.) 

E korszak egyben az erdélyi protes-
tantizmus megjelenésének és felemel-
kedésének ideje is. A lutheri reformáció
apostolai, illetve a város vezetõi alapve-
tõ fontosságúnak tekintették a kimû-
velt, keresztény emberfõk képzését.
Nagyszeben így 1545-ben hatszáz forin-
tos áron új, az elõbbinél tágasabb isko-
laépületet vásárolt, s megfelelõen be-
rendezte. Ebben a – valljuk be, mai
szemmel irigylésre méltó – miliõben ta-
nított a városi iskolában 1543-tól 1547-ig
Hentzius. Ezután évtizedeken át, 1582-ig
ötven forint fizetéssel lektorként mûkö-
dött. Pályájának csúcsaként 425 eszten-
dõvel ezelõtt, 1583-ban õ lett az iskola
igazgatója, százhúsz forintos javadal-
mazással; posztját 1585-ig töltötte be.

Írásos munkái ugyan nem maradtak
ránk, töredékes életrajzi adataiból azon-
ban tudjuk, hogy az oktatás mellett ter-
mészettudománnyal foglalkozó ember-
ként, jeles csillagászként is számon tar-
tották.

Leutmann Nándor az 1630-as évek kör-
nyékén született a Felvidéken, a Nyitra
vármegyei Németprónán, melyet egyko-
ron szintén a II. Géza király által betele-
pített német aranybányászok alapítot-
tak. Meg kell említeni, hogy Leutmann
keresztneve a különbözõ forrásokban
Ferdinand, Márton, Martinus és Mátyás
alakban is elõfordul, illetve van olyan
életrajzi említés, mely szülõhelyéül a kö-
zeli Tótprónát említi; ez, amint elneve-
zése mutatja, szlovákok lakta falu volt.
A korszak lutheránus értelmiségének ti-
pikus útját bejárva a híres-neves witten-
bergi egyetemen kezdte meg tanulmá-
nyait háromszázötven esztendõvel ez-
elõtt, 1658. március 10-én. 

Az egyetemen szokásos vitaértekezé-
se 1659. november 12-én jelent meg. A
légkör jelenségei közül a hó, a havazás
eredetével, tudományos kérdéseivel fog-
lalkozó disputáció (Ex Physicis Disputati-
onem Publicam, De Nive, In Electorali ad Al-
bim Academia, Sub Praesidio…) elnöke – a
nyomtatott verzió kivitelezésében való-
színûleg fõszerepet játszó – Georg Caspar

Kirchmeiert (1635–1700), az egyetem szó-
noklattan-professzora volt. 

A tanulmány, bár olyan kiváló elmék-
re hivatkozik, mint René Descartes és Jo-
hannes Kepler, teljes egészében skolaszti-
kus nézetekrõl tanúskodik. Megállapítja,
hogy a hó vizes meteor, de tartalmaz le-
vegõt és földet is, csak tüzet nem. Úgy
keletkezik, hogy a felhõk összesûrûsöd-
nek, ez esõben feloldódik, majd meg-
fagy. Ezt követõen az értekezés a kora-
beli filozófiai gondolkodásra jellemzõen
az úgynevezett négy arisztotelészi okot
tárgyalja. Megállapítása szerint a dolgot
létrehozó ok Isten, mert minden mete-
ort õ teremtett. A távolabbi egyetemes
ok a csillagokban keresendõ, bár nem
mindegyiknek van befolyása, csak a
Napnak, a hõ fejedelmének, a Holdnak,
a nedvesség urának, az esõt hozó Plejá-
doknak és Hiádoknak, a záporesõt hozó
Orionnak és a hideget szeretõ Szatur-
nusznak. Az anyagi ok adja meg a hó
összetételét, a vizet, a földet, a levegõt,
de könnyû test lévén fõképpen gõznek
tekinthetõ. Végül az utolsó ok szintén
maga az Isten, az õ természetben betöl-
tött szerepe.

Leutmann nevével késõbb évtizede-
ken át Wittenberggel kapcsolatban ta-
lálkozhatunk. Gyakran jegyzett az ak-
kori egyetemeken szokásos üdvözlõ
verseket. Többek között 1678-ban Mi-
chaelis Pált, 1681-ben Michaelis Györgyöt
köszöntette; 1690-ben Pilarik Jeremiás,
majd 1707-ben Kassai Mihály halálára
emlékezett ilyen formában. Egy 1676–79-
es bejegyzéseket tartalmazó emlék-
könyv (Manipulus Virorum Excellentissi-
morum…) is hûen õrzi nevét; ebbe pro-
testáns lelkészek – köztük több magyar
protestáns gályarab lelkész – írtak em-
lékezõ sorokat, bizonyítva az utókor
számára a németprónai születésû, wit-
tenbergi Leuttmann Nándor egyházi
kapcsolódásait, evangélikus lelkészi
szolgálatát.

g Rezsabek Nándor

Lutheránus természetbúvárok
nyomában

Hentzius Márton és Leutmann Nándor emlékezete

b Az utóbbi néhány esztendõben az Evangélikus Élet hasábjain rendszeresen
foglalkoztunk egyházi szolgálatot végzõ vagy a világi életben lutheránus hi-
tüket megvalló, munkásságuk során természettudományokat, így a csillagá-
szatot is aktívan mûvelõ 16. és a 17. századi értelmiségiekkel. Közülük töb-
bek neve ma is jól ismert (Honterus Jánosé, Jeszenszky Jánosé, Frölich Dávidé,
Bayer Jánosé), de egy-egy évfordulóval kapcsolatban megemlékeztünk olya-
nokról is, akiket azóta vagy elfeledtek, vagy akik csak szakemberek körében
ismertek (Schnitzler Jakab, Poprádi Ádám, Thann András, Basch Simon, Her-
mann Dávid). Alábbi írásunkban is ebbe a korszakba teszünk idõutazást; az
erdélyi Hentzius Mártont és a felvidéki Leutmann Nándort mutatjuk be. A két
evangélikus szerzõ tudományos tevékenysége kevéssé ismert, mûködésük-
rõl kevés írásos forrás maradt ránk, ennek ellenére érdemes számba venni,
amit pályájukról tudunk.

A Veszprém Megyei Önkormányzat
Közgyûlésének elnöke – Lasztovicza Jenõ
– immár hagyományosnak mondható
találkozóra hívta össze a történelmi egy-
házaknak a megye területén szolgáló ve-

zetõit, illetve az önkormányzat irá-
nyítóit. A február 26-án tartott találko-
zónak a Veszprémi Érseki Hittudomá-
nyi Fõiskola adott otthont. A közös
ebéd és az intézmény bejárása után dr.
Huszár Pál nyugalmazott egyetemi ad-

junktus Keresztyén felelõsséggel a nemzetért
címmel tartott elõadást, valamint tájé-
koztató hangzott el az idén Wittenberg-
be tervezett tanulmányútról. Egyházun-
kat Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli)

Egyházkerület püspöke, Szabó György
egyházkerületi felügyelõ, Menyes Gyula
püspöki titkár, valamint Polgárdi Sándor
espereshelyettes és Henn László egyház-
megyei felügyelõ képviselte.

g Menyes Gyula felvétele

„Felelõsök” találkozója
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

A rákosszentmihály–sashalmi evangéli-
kus gyülekezetben (1161 Budapest, Hõsök
tere 10–11.) március 9-én 19 órakor Taizé-
ima, énekegyüttlét lesz. Elõtte 18.30-
kor agapé (esti uzsonna). Információ:
http://gyertyafeny.lutheran.hu/. Szeretettel
hívjuk és várjuk a kedves testvéreket.

A Deák téri gyülekezet Asztali beszélgeté-
sek címû sorozatának legközelebbi alkal-
mán Kézdy Edit igazgatónõ a másfél évti-
zede újra egyházi fenntartásban levõ
Deák Téri Evangélikus Gimnázium el-
múlt tizenöt évérõl tart beszámolót
március 9-én, vasárnap 17 órakor a Deák
téri gyülekezet nagytermében. Az alka-
lom vendége lesz az iskola színjátszó
köre is.

Az Evangélikus Külmissziói Egyesület
(EKME) legközelebb március 17-én 17.30-
kor tartja szokásos összejövetelét az or-
szágos iroda Üllõi út 24. szám alatti, ut-
cáról nyíló elõadótermében. Beszámo-
lót tart Csépe Andrea, a Wycliffe Bibliafor-
dítók Egyesületének munkatársa. Min-
den érdeklõdõt szeretettel vár az EKME
vezetõsége!

V A S Á R N A P

8.50 / Duna Tv
Csillag születik (kanadai–román
játékfilm, 1991) (94')
11.25 / mtv
2008 a Biblia éve, 3. rész
Püspökeink szólnak a
Bibliához való kötõdésükrõl,
és a Biblia éve evangélikus
programjairól (35')
12.00 / Duna II. Autonómia
Semper reformanda, 9/4. rész:
Éneklõ reformáció Észak-
Magyarországon (2001) (31')
13.40 / Duna Tv
Nem élhetek muzsikaszó nélkül
(magyar játékfilm, 1935) (78')
20.55 / Duna II. Autonómia
Úton a halállal
Portréfilm Polcz Alaine-rõl
(magyar dokumentumfilm-
sorozat, 1996) 2/2. rész (53')

H É T F Õ

9.30 / m2
A magyar írásbeliség története
2. rész (30')
11.00 / Hallmark
A vér nem válik vízzé
(játékfilm, 2005)
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk! Az evan-
gélikus egyház félórájában az
országos iroda új igazgatóját,
Kákay Istvánt mutatják be.
19.45 / Duna Tv
A világörökség kincsei
A chartres-i katedrális – Fran-
ciaország (német ismeretterjesztõ
sorozat, 1994) (15')
20.00 / Duna II. Autonómia
A Városligeti fasortól a milánói
Scaláig. Peskó Zoltán portréja
(magyar dokumentumfilm-soro-
zat, 2007) 2/1. rész (56')

K E D D

7.25 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások. Bartha József
holtmarosi lelkész (30')
14.20 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Kósa Éva: A média szerepe a
gyerekek fejlõdésében (60')
19.00 / Duna Tv
Szép magyar komédia
(magyar játékfilm, 1970) (81')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha újságíró?
Trencsényi Zoltán (41')
20.23 / Kossuth rádió
Részletek a Kormorán együttes
1848 címû lemezérõl (7')

S Z E R D A

9.02 / m2
Századfordító magyarok
Nemes Nagy Ágnes
(1922–1991) (52')
12.50 / Duna II. Autonómia
Gondviselésed elmúlt cselekedetei
Rákóczi és a jezsuiták (magyar
dokumentumfilm-sorozat, 2003) (8')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
13.50 / HBO
Tûzszekerek
(angol filmdráma, 1981) (123')
15.20 / Duna Tv
Alternatív pedagógiák, 5/1. rész
(magyar dokumentumfilm-
sorozat, 2004) (48')
20.25 / Duna II. Autonómia
Férfiak évada (francia–tunéziai
játékfilm, 2000) (117')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból március 9-étõl március 16-áig

C S Ü T Ö R T Ö K

6.30 / ATV
„Nem csak kenyérrel él…”
Isó Dorottya evangélikus
lelkész: Az Isten Báránya
(Jn 1,29) (10')
7.25 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
13.55 / m2
A nemzet könyvtárának kincsei
17. rész (10')
15.20 / Duna II. Autonómia
Töredékek
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2001) (21')
18.00 / Bartók rádió
Kultúrhistóriák. „Halottak
hangja”, 1. rész (30')
21.55 / PAX (premier)
Ötven éve Isten szolgálatában
A biatorbágyi Magyar
Belmisszió története (26')

P É N T E K

8.40 / Duna II. Autonómia
Kalotaszegi táncok (1993) (18')
12.00 / Bartók rádió
Bach: h-moll mise
Vezényel: dr. Kamp Salamon.
13.10 / PAX
Alpha-kurzus. Hogyan lehetek
biztos a hitemben? (47')
13.55 / m2
Magyar fõúri paloták Bécsben
1–2. rész (50')
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások
Skultéty Csaba publicista (30')
18.00 / Hallmark
Vissza a gyökerekhez
(amerikai romantikus dráma,
2005) (90')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha filmrendezõ?
Bacsó Péter (34')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
12.20 / Duna Tv
Isten kezében (26')
14.40 / mtv
Egri csillagok (magyar történelmi
film, 1968) 1. rész (65')
15.55 / mtv
Egri csillagok (magyar történelmi
film, 1968) 2. rész (82')
21.20 / Duna Tv
A hídember
(magyar játékfilm, 2002) (140')
21.35 / tv2
Rokonok
(magyar film, 2006) (87')
21.45 / mtv
Vadászat angolokra
(magyar történelmi film, 2006)
(84')

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
9.55 / mtv
Evangélikus magazin
A virágvasárnapi mûsor az új
pestszentlõrinci oltárképet
mutatja be, valamint beszámo-
lót láthatunk benne az evangé-
likus gimnáziumok nyíregyhá-
zi kórustalálkozójáról is. (30')
11.00 / mtv és m2
Virágvasárnapi evangélikus isten-
tisztelet. Közvetítés a kelenföldi
egyházközségbõl. Igét hirdet
dr. Joób Máté igazgató lel-
kész. (60')
12.00 / Duna II. Autonómia
Istentisztelet (60')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')

A P R Ó H I R D E T É S

Építõiparban jártas, nagy gyakorlattal
rendelkezõ, agilis villamosmérnököt ke-
resünk budapesti munkavégzésre. T.:
30/928-1733.

Építõipari villanyszerelésben jártas,
nagy gyakorlattal rendelkezõ villanysze-
relõket, villanyszerelõ brigádot április-
tól folyamatos budapesti munkára felve-
szünk. T.: 30/928-1733.

Nyaralóm festési munkálataihoz áprilisra
olyan mestert keresek, aki a Balatontól
távolabb lakik, így örömmel veszi aján-
latomat, hogy munkája fejében ingyen
nyaralhat családostul. Anyag biztosítva!
Hívjon a 20/566-7671-es számon!

Harangtornyok belsõ szervizelése. Gom-
bos Ferenc – tel.: 30/505-0546 (az esti
órákban); e-mail: gombosmi@invitel.hu.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Vasárnap
Hallgasd meg szavamat reggel, Uram, reggel eléd készülök, és várlak. Zsolt 5,4 (Fil 4,6; Mk
10,35–45; Zsid 5,7–9; Zsolt 102) Reggel; fáradt ébredés, gyors reggeli és rohanás. Újabb
reggel, még fáradtabb ébredés és még nagyobb rohanás. Jó ez így? Vegyük észre, hogy
nem mindegy, miként kezdõdik a napunk, kinek a szavára hallgatunk, és kiben bí-
zunk. Amikor felébredünk, az Úr már „ott vár minket az ágyunk szélén”, beszélgetni
akar velünk, és erõt szeretne adni az aznapi terhek elhordozásához. Ne keljünk fel
anélkül, hogy ne beszélnénk vele! Minden reggel meghallgat és vár minket az Úr!

Hétfõ
Hála legyen az Istennek kimondhatatlan ajándékáért! 2Kor 9,15 (Zsolt 50,23; Zsid /6,20/
7,1–3/16–17/24–27; Jn 17,1–8) 1973. április 22-én a cinkotai evangélikus templomban is
elhangzott ez az ige. Keresztelõ volt, az én keresztelõm. Nem emlékszem semmire,
de õszintén hiszem, hogy öthetesen, kisgyermekként ajándékká lettem Isten és a szü-
leim számára. De ennél több is történt: az én ajándékommá lett az Isten! A kereszt-
ségben megragadott, késõbb megszólított, s azóta is az õ kegyelmébõl élek. Kereszt-
ségünk kimondhatatlan ajándék, legyünk hálásak érte, és hordozzuk rendszeres
imádságban a gyülekezeteinkben megkeresztelt gyermekeket és felnõtteket!

Kedd
Megpróbáltalak a nyomorúság kohójában. Ézs 48,10 (Jn 5,5.8; Jób 19,21–27; Jn 17,9–19) Isten
kohójába belekerülni egyszerre fájdalmas és csodálatos. Fájdalmas, mert emberek va-
gyunk, s terhelnek nyomorúságaink, de csodálatos is, mert a próbák közben még in-
kább érezzük az Úr szeretetét, megtartó erejét. A nyomorúság kohója nem sorscsa-
pás, hanem általa megpróbál minket az Úr, leégeti rólunk mindazt, ami értéktelen és
silány. Leolvasztja rólunk nagyképûségünket, önzésünket, egoizmusunkat, hogy –
amint Péter apostol írja – „a ti megpróbált hitetek, amely sokkal értékesebb a veszendõ, de tûz-
ben kipróbált aranynál, Jézus Krisztus megjelenésekor méltónak bizonyuljon a dicséretre, dicsõség-
re és tisztességre” (1Pt 1,7).

Szerda
Vajon nem Isten választotta-e ki azokat, akik a világ szemében szegények, hogy hitben gazdagok le-
gyenek, és örököljék azt az országot, amelyet Isten az õt szeretõknek ígért? Jak 2,5 (Zsolt 140,13; Zsid
9,11–15; Jn 17,20–26) Örökségre vagy kiválasztva! Lehet, hogy a világ szemében szegény-
nek látszol, lehet, hogy semmid nincs, ami a világban értéknek számítana, mégis tiéd a
legnagyobb kincs: a hit gazdagsága és az Isten országa! Valóban a tiéd? Van egy feltétel:
országát Isten „az õt szeretõknek” adja örökségül. Ha õszintén szereted az Urat, akkor – de
csak akkor! – már itt a földön az õ országának örököse és polgára vagy.

Csütörtök
Uram, atyánk vagy te mégis! Mi vagyunk az agyag, te a mi formálónk, kezed alkotása vagyunk
mindannyian. Ézs 64,7 (Ef 2,10; 1Kor 2,1–5; Mk 14,26–31) Mégis. A hit szempontjából a
legcsodálatosabb szó, amelyben benne van az egész üdvtörténet. Ézsaiás is tudta ezt.
Megdöbbentõ õszinteséggel írt népe helyzetérõl: „Mindnyájan olyanok lettünk, mint a
tisztátalanok, minden igazságunk olyan, mint a szennyes ruha. Elhervadunk mindnyájan, mint a
falevél, bûneink elsodornak bennünket, mint a szél. Nincs, aki nevedet segítségül hívná, aki buzgón
ragaszkodnék hozzád. (…) Uram, atyánk vagy te mégis!” Böjtben, õszintén magunkba néz-
ve nem ugyanezt látjuk-e mi is? Mégis! Mindezek ellenére az Isten mégis szeret, még-
is Atyánk, Jézus mégis meghalt értünk! Legyen ezért boldog hitvallásunk nekünk is:
„Uram, atyánk vagy te mégis!”

Péntek
A mi Urunk Jézus Krisztus megerõsít titeket mindvégig, hogy feddhetetlenek legyetek a mi Urunk Jézus
Krisztus napján. 1Kor 1,8 (Zsolt 121,4; Zsid 10,1.11–18; Mk 14,32–42) Megerõsít téged Jézus
Krisztus a mai napon. Bármilyen kísértés tör reád, bármilyen testi vagy lelki betegség kí-
noz, erõt kapsz elhordozni. Mindez erõt adhat a mai napra, de ez az ige még messzebb-
re tekint, ennél is többet ígér: „mindvégig” megerõsít. Nem csak ma, hanem holnap, hol-
napután, egy hónap és egy év múlva is, egészen addig, amíg eljön számunkra az Úr nap-
ja. Erõ ma és erõ egész életutunkon át. Ezt adja nekünk az mi Urunk, Jézus Krisztus.

Szombat
Így szól az Úr: Örömmel teszek jót velük. Jer 32,41 (Mk 9,31; Jel 14,1–3/4–5/; Mk 14,43–52) Ezt
az igét olvasva sokaknak eszébe juthat esketési liturgiánk szép mondata: „Isten, a mi
mennyei Atyánk gyermekei javát akarja, és gyönyörködik igazi örömükben. Aho-
gyan ti most hálával gondoltok szeretetére, úgy fordul felétek atyai jóságával, és út-
mutatást ad nektek igéjében, hogy boldog legyen életetek.” Mindez igaz, de a mai ige
arra hívja fel a figyelmünket, hogy a mi Istenünk nemcsak életünk különleges ünne-
pein szeretne örömöt adni a szívünkbe, hanem mindennap. Teremtõ és gondviselõ
Atyánk mindig jót akar nekünk! Gyönyörködik gyermekei örömében, minden szavá-
val és tettével azt szeretné, hogy boldogok legyünk. Ebbõl fakadóan keresztény hi-
tünk nem a szomorúság, hanem az öröm hite (evangélium!). Örömmel tesz jót ve-
lünk az Isten, sugározzon hát rólunk is ez az öröm!

g Deák László

Új nap – új kegyelem
HALÁLOZÁS

Életének hetvenötödik évében el-
hunyt Puskás János, a hánta–ászár–kis-
béri, majd a pusztavám–móri gyüle-
kezet volt lelkésze. Temetése Buda-
keszin lesz március 7-én, 14 órakor.

Médiaszolgálatunk mint az evangélium tükre
Az Evangélikus Belmissziói Baráti Egyesület (EBBE) következõ havi alkalma már-
cius 13-án, csütörtökön 17 órától lesz az országos iroda utcáról nyíló földszinti
termében (Budapest VIII., Üllõi út 24.). Bemutatkozik a Híd magazin és a Rádió-
misszió (Szeverényi János, Hulej Enikõ, dr. Böröcz Enikõ), továbbá az Internet Munka-
csoport (dr. Léránt István). Áhítattal szolgál: Szakács Tamás.

HIRDETÉS

Szeretettel kérjük, hogy támogassa adója 1%-ával a soproni evangélikus líceum
mellett mûködõ alapítványokat!
• A Líceumi Alapítvány adószáma: 19112714-1-08.
• A Kapi Alapítvány (mûvészetek oktatásának támogatása) adószáma:

18527634-1-08.
• A Horváth Antal Alapítvány (a történelem oktatásának támogatása) adószá-

ma: 18538737-1-08.

HIRDETÉS

Március 15-tõl kórházi lelkigondo-
zói szolgálatunk szeretettel várja
mindazokat, akik szükségét érzik
személyes lelkigondozói beszélge-
tésnek. Lehetõséget biztosítunk erre
minden kedden 15 és 18 óra között
az Üllõi út 24. szám alatt lévõ iro-
dánkban, elõzetes idõpont-egyezte-
tés alapján. Nemcsak szóbeli beszél-
getésre van lehetõség, hanem e-
mailben való levelezésre is. Balogh
Éva: 20/824-4723; bodzabokor@
gmail.com. Heinemann Ildikó: 20/770-
0442; k.h.ildi@freemail.hu.

HIRDETÉS

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A Magyar Televízió már-
cius 9-én, vasárnap 11.25-
tõl tûzi mûsorra a 2008

a Biblia éve címû sorozat harmadik
részét. Az adásban püspökeink
szólnak a Szentíráshoz való kötõdé-
sükrõl és a Biblia éve elnevezésû ren-
dezvénysorozat evangélikus prog-
ramjairól.

Bach h-moll miséjét hallgathatjuk
meg március 14-én, pénteken 12 órá-
tól a Bartók rádióban dr. Kamp Sala-
mon vezényletével.


